Протокол № 116
заседания Учёного совета
факультета права НИУ ВШЭ
от 8 октября 2019 года
Повестка дня

1. Об итогах приемной кампании-2019 (В.В. Старженецкий)

2. О формате ГИА по образовательной программе «Юриспруденция» (бакалавриат) (Б.В. Назмутдинов)

3. О преподавании онлайн дисциплин на факультете права (И.Н. Кареба)
4. Разное
	I СЛУШАЛИ: 

	Первого заместителя декана факультета права В.В. Старженецкого, академического руководителя образовательной программы «Юриспруденция» (бакалавриат) Б.В. Назмутдинова об итогах приемной кампании-2019 (вопросы и выступления: Е.Н. Салыгин – о перспективах функционирования действующих и открытии новых образовательных программ, М.А. Краснов, А.С. Туманова, Т.Н. Трошкина, Г.А. Есаков).

	ПОСТАНОВИЛИ:
II СЛУШАЛИ: 
ПОСТАНОВИЛИ:
III СЛУШАЛИ: 
ПОСТАНОВИЛИ:       
IV СЛУШАЛИ:

ПОСТАНОВИЛИ:
 
	Принять к сведению. 

Единогласно.
Председателя ученого совета факультета права Е.Н. Салыгина, академического руководителя образовательной программы «Юриспруденция» (бакалавриат) Б.В. Назмутдинова по вопросу о формате ГИА по образовательной программе «Юриспруденция» (бакалавриат) (вопросы и выступления: Г.А. Есаков, О.И. Карпенко, М.О. Буянова, Т.Н. Трошкина, М.А. Краснов, Н.Ю. Ерпылева) и по вопросу о подготовке и проведении ГИА по направлению подготовки «Юриспруденция» (уровней подготовки бакалавриата и магистратуры) на 2019-2020 учебный год.
Принять с учетом сделанных замечаний вариант Программу итогового междисциплинарного государственного экзамена подготовки бакалавра по направлению 40.03.01 «Юриспруденция».
Ходатайствовать перед ученым советом о внесении изменений в п. 3.29.10 Положения о государственной итоговой аттестации студентов образовательных программ высшего образования – программ бакалавриата, специалитета и магистратуры Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» (Приложение к приказу НИУ ВШЭ от 20.04.2017 № 6.18.1-01/2004-08) - изложить п. 3.29.10 указанного Положения в следующей редакции: «При проведении государственного экзамена в письменной форме на экзамен выделяется до шести академических часов. Оценки формируются на основе результатов выполнения экзаменационных заданий по методике, утвержденной в программе проведения государственного экзамена».
Большинством голосов (12 – «за», 2 – против, 3 – воздержались).

Утвердить программы Государственного экзамена по направлению подготовки «Юриспруденция» (уровней подготовки бакалавриата и магистратуры) на 2019-2020 учебный год. 
Рекомендовать к утверждению кандидатуры председателей ГЭК по направлению подготовки «Юриспруденция» (уровней подготовки бакалавриата и магистратуры) на 2019-2020 учебный год согласно списку (приложение).
Единогласно.
Начальника учебного офиса образовательной программы «Юриспруденция» (бакалавриат) о проблемах преподавания онлайн дисциплин на факультете права (вопросы и выступления: Г.А. Есаков, Е.Н. Салыгин). 
Учебному офису и академическому руководителю образовательной программы «Юриспруденция» (бакалавриат) Б.В. Назмутдинову принять меры к выявлению подлогов результатов сдачи онлайн дисциплин, создать рабочую комиссию для выработки механизма противодействия данному явлению.

Единогласно.
Профессора департамента общих и межотраслевых юридических дисциплин М.О. Буянову об увековечивании памяти И.Я. Киселева.
Создать предметные аудитории для увековечивания памяти об ушедших коллегах.
Единогласно.



Председатель 

  
   ученого совета факультета права                                      Е.Н. Салыгин
