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Тема: Субъекты конкуренции
1. Различные рыночные структуры  и разновидности субъектов конкуренции
2. Понятие хозяйствующего субъекта

3. Модели рыночного поведения. Понятие доминирующего положения хозяйствующего субъекта на товарном рынке

4. Группа лиц, правовое определение и экономическое содержание

5. Аффилированные лица

Тест для обсуждения на семинаре 

Конкуренты:

Задача 1. Являются ли конкурентами два хозяйствующих субъекта, если первый продает мобильные телефоны, а второй оказывает услуги проводной телефонной связи? 

Задача 2. Приведите пример конкуренции продавцов взаимозаменяемых товаров. Обоснуйте свой пример.
Задача 3.  В каком случае являются конкурентами два хозяйствующих субъекта, если первый из них владеет сетью бензоколонок и реализует в розницу бензин или дизельное топливо, а второй арендует оптовые базы для хранения жидких углеводородов и продает оптом такую продукцию?
Задача 4. Следует ли из антимонопольного законодательства, что между хозяйствующими субъектами, входящими в одну группу лиц, не может быть конкуренции?
Правовая природа доминирующего положения хозяйствующего субъекта
Задача 5. Предложите качественный признак положения хозяйствующего субъекта на товарном рынке, который является достаточным для установления доминирующего положения такого хозяйствующего субъекта на рынке. На всяком ли рынке возможно установить доминирующее положение хозяйствующего субъекта по единственному качественному признаку?

Задача 6. Приведите известные вам примеры хозяйствующих субъектов, доминирующих на товарном рынке. Обоснуйте свой пример.

Задача 7. Предложите качественные признаки положения хозяйствующего субъекта на товарном рынке, а также качественные признаки самого товарного рынка, по совокупности которых с учетом доли хозяйствующего субъекта на рынке может быть установлено доминирующее положение такого хозяйствующего субъекта.

Задача 8. Проанализируйте определение доминирующего положения в федеральном законе №135-ФЗ от 26 июля 2006г. «О защите конкуренции» и определите, допускают ли они возможность установления доминирующего положения на одном товарном рынке двух и более хозяйствующих субъектов (финансовых организаций)? 

Постарайтесь охарактеризовать отношения между хозяйствующими субъектами, каждый из которых занимает доминирующее положение на одном и том же товарном рынке.
Задача 9. Приведите доводы против наличия доминирующего положения у хозяйствующего субъекта, если его доля на товарном рынке составляет 75%.

Правовая природа хозяйствующего субъекта

Задача 10. В каком случае ассоциация пчеловодов является хозяйствующим субъектом в понимании федерального закона №135-ФЗ от 26 июля 2006г. «О защите конкуренции»?

Задача 11. Ассоциация пчеловодов в массовом порядке закупает на рынке ульи. Достаточно ли антимонопольному органу лишь этой информации об ассоциации пчеловодов, чтобы признать её хозяйствующим субъектом в понимании федерального закона №135-ФЗ от 26 июля 2006г. «О защите конкуренции»?

Задача 12. Российская коммерческая организация не осуществляет предпринимательской деятельности. Позволяет ли антимонопольному органу эта информация не признавать такую коммерческую организацию хозяйствующим субъектом в понимании федерального закона №135-ФЗ от 26 июля 2006г. «О защите конкуренции»?

Группа лиц, аффилированные лица
Задача 13. Является ли исчерпывающим перечень признаков, по которым лица признаются входящими в одну группу лиц? 

Задача 14. Является ли аффилированным лицом юридического лица физическое лицо – член коллегиального исполнительного органа иного юридического лица, с которым первое юридическое лицо входит в одну финансово-промышленную группу?

Задача 15. Являются ли аффилированными лицами физическое и юридическое лицо, если супруг физического лица является единоличным исполнительным органом юридического лица?

Задача 16. Являются ли аффилированными два лица, каждое из которых распоряжается более чем 20 процентами общего количества голосов, приходящихся на голосующие акции одного и того же юридического лица?

