Международный круглый стол «Научное наследие  А. Э. Жалинского»
 19 октября 2012 г. кафедрой уголовного права факультета права НИУ ВШЭ был проведён международный круглый стол «Научное наследие А. Э. Жалинского», приуроченный к 80-летию со дня рождения доктора юридических наук, профессора, Заслуженного деятеля науки РФ, заведующего кафедрой уголовного права и ординарного профессора НИУ ВШЭ Альфреда Эрнестовича Жалинского.
А. Э. Жалинский возглавлял кафедру уголовного права с 2001 по 2012 год и запомнился студентам и коллегам по НИУ ВШЭ как яркий и неординарный преподаватель и человек.

В работе круглого стола приняли участие научные и практические работники высших учебных заведений и академических институтов России и дальнего зарубежья (Германия), студенты и аспиранты факультета права. Выступавшие характеризовали личность А. Э. Жалинского, давали оценку его научным трудам и прогнозировали восприятие и развитие его идей в будущем.

Наиболее ярким оценкам творчества и личности А. Э. Жалинского посвящена следующая подборка высказываний на круглом столе:

Профессор А. И. Рарог (заведующий кафедрой уголовного права МГЮА имени О. Е. Кутафина): работы А. Э. Жалинского войдут в золотой фонд науки уголовного права, поскольку посвящены вечным вопросам спроса на уголовное право и потребности общества в уголовном праве.

Профессор М. М. Бабаев (ВНИИ МВД России): А. Э. Жалинский обладал энциклопедическими познаниями; «он не мог проиграть», и это отразилось в его жизни и творчестве, начиная со студенческой поры.

отец Александр (Шестак): А. Э. Жалинский сопереживал другому человеку.

Профессор Уве Хелльманн (Потсдам, Германия): А. Э. Жалинский всегда был прекрасно информирован об общественных и политических событиях в Германии; его мнение о происходящем в Германии с точки зрения россиянина, испытывающего большую симпатию к Германии и немцам, оказало весьма большое влияние и на моё собственное восприятие моей страны. Не существует другого российского учёного-пеналиста, обладающего такими же обширными знаниями в немецком уголовном праве, а в Германии нет учёного, разбирающегося в российском уголовном праве в той же степени, в которой А. Э. Жалинский разбирался в немецком.

Профессор Ю. В. Голик (Елецкий государственный университет): А. Э. Жалинский был сопричастен и сопереживал другому человеку, с которым сводила его жизнь.

Профессор Н. И. Пикуров (НИИ Академии Генеральной прокуратуры РФ): А. Э. Жалинский был мастером юридического эпатажа, и поэтому опасно выдёргивать его цитаты из контекста сказанного и написанного, потому что все они «вплетены» в тонкую ткань его рассуждений.

На круглом столе выступило свыше 20 учёных. По итогам работы круглого стола будет издан сборник научных работ

