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Круглый стол «Юридическая грамотность:
научно-формальный аспект»
Юриспруденция, относясь к наукам «гуманитарного» профиля, вместе с остальными науками из этого блока часто характеризуется нелестным эпитетом «неточные» науки. Действительно, там, где встречаются два юриста, бывает, как правило, три (или даже больше) мнения, однако – и об этом нельзя забывать – каждое такое мнение должно быть обоснованным. Обоснованность же предполагает не только содержательную точность, но и точность формальную: юридическое научное исследование опирается на корпус предшествующего знания, создаёт новое знание и продуцирует дальнейший научный поиск. Всё это невозможно без формальной стороны, а именно: цитирования нормативных правовых актов, судебной практики, теоретической литературы; оформления таких цитат, сносок; выработки навыков жанровой подачи научного материала и т.п. За рубежом этому учат студентов уже на первом курсе с помощью многостраничных руководств и пособий, и студент, который не овладевает этими навыками к моменту окончания университета, не имеет хороших перспектив как юрист; если же он допустит ошибки в оформлении документов уже на практике, то рискует потерпеть крах.
В России в этой части нашего юридического образования и научно-исследовательской работы мы наблюдаем пробел, следствием которого становится многообразие: каждый журнал выдвигает свои формальные требования к статьям; студенты не умеют структурировать и оформлять текст; на практике разброд и шатание не меньшие.

Сложившуюся ситуацию и пути по её исправлению предлагается обсудить на круглом столе, организуемом факультетом права Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики», который пройдёт 15 ноября 2012 г. (четверг) в 17.00 в зале заседаний учёного совета факультета права (ул. Малая Ордынка, д. 17, 3-й этаж, ауд. 315).
Формат мероприятия предполагает вступительный доклад заведующего кафедрой уголовного права ВШЭ, профессора Г. А. Есакова и последующие выступления участников круглого стола в форме свободной дискуссии.

К обсуждению предлагаются, в частности, вопросы:

– необходимость создания унифицированного стандарта цитирования в юридической сфере;
– обучение студентов навыкам «юридической грамотности»;

– типологизация научных текстов в юридической периодике;
– составление библиографических списков и аннотированной библиографии.
К участию в круглом столе приглашаются ответственные редактора юридических журналов и издательств и представители научной среды.
Заявки об участии в работе круглого стола просим направлять по адресу электронной почты: gesakov@gmail.com, strafrecht-hse@yandex.ru
Просим учесть, что в связи с пропускным режимом в здании ВШЭ оргкомитет должен будет заранее составить списки приглашённых, а сам проход в здание ВШЭ возможен только при наличии паспорта.

Контакты: (495) 959 45 31 (кафедра уголовного права).
Заведующий кафедрой уголовного права факультета права Высшей школы экономики, профессор 
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