27 сентября 2011 г. в Российской правовой академии Министерства юстиции РФ при активном участии факультета права НИУ ВШЭ состоялся американо – российский круглый стол по теме: «Проблемы совершенствования законодательства в сфере предпринимательской деятельности». 

 На заседании круглого стола выступали Первый заместитель Министра юстиции РФ А.В. Федоров, ректор Российской правовой академии С.И. Герасимов, постоянный представитель по правовым вопросам Министерства юстиции США при Посольстве США в России Томас Файрстоун, Первый заместитель Председателя Верховного Суда РФ в отставке В.И. Радченко, заместитель Председателя Конституционного Суда РФ в отставке Т.Г. Морщакова, профессор, заведующий кафедрой уголовного права НИУ ВШЭ А.Э. Жалинский и др. 
 Программа круглого стола

В каждом из выступлений, текст которых будет опубликован на сайтах НИУ ВШЭ и РПА, рассматривались проблемы, связанные с модернизацией механизма действия уголовного закона. Выступающие опирались на проведенные ранее ими исследования и с удовлетворением отмечали, что их результатом стали  не просто многочисленные изменения  УК РФ,  но изменения, повлекшие снижение населения мест лишения свободы на 10 %.      

 Специально вопросам уголовного права были посвящены выступления  В.И. Радченко «Влияние уголовно-правовой политики государства на сферу экономики»,  А.Г.  Назарова «О направлениях по совершенствованию уголовного законодательства РФ в экономической сфере»,  В.В. Лунеева «Обоснованность криминализации деяний, совершенных предпринимателями», А.Э. Жалинского «О совершенствовании уголовного законодательства в сфере экономики». По смежным  проблемам выступали А.В. Федоров, С.И. Герасимов, Т. Файрстоун, В.Н. Плигин, Т.Г. Морщакова, А.Г. Федотов.

   Проф. Т.Г Морщакова уделила особое внимание проблемам защиты  прав предпринимателей, подчеркнув необходимость отказаться от формальных составов преступления,  расширить перечень преступлений, возбуждаемых по заявлению потерпевшего, и решить ряд иных вопросов.

   В докладе А.Э. Жалинского   анализировались четыре группы вопросов, а именно:

- характер законодательных новелл, определивших современное состояние действующего уголовного законодательства;
- необходимость принципиального повышения определенности основных составов экономических преступлений,  что могло бы позволить сократить цепочки восполняющего  бланкетные нормы законодательства;
 - слабая обоснованность круга квалифицирующих признаков, которые нередко ненадлежащим образом отражают сложившиеся представления об общественной опасности тех или иных поведенческих актов;
 - отклонения от начал справедливости и эффективности при определении    соразмерности запрещенных деяний и правовых последствий их нарушения. 

Круглый стол вызвал большой интерес  у практических и научных работников. Его материалы готовятся к публикации.

