Международное заседание постоянной группы проектирования уголовного законодательства (4-6 августа 2011 г. в г. Оснабрюк (ФРГ))
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4-6 августа 2011 г. в г. Оснабрюк (ФРГ) в рамках Центра Исследования Европейского и Международного уголовного права при Университете Оснабрюк состоялось очередное Международное заседание постоянной группы проектирования уголовного законодательства. Рассматривалась с учетом позиции кафедры уголовного права НИУ ВШЭ проблема «Юрисдикционные конфликты при трансграничной организованной преступности – сравнительное сопоставление с международным уголовным правом» 
 Программа.
В работе группы приняли участие должностные лица Европейского Союза, а также специалисты ФРГ, России (НИУ ВШЭ), США, Франции, Японии, Испании, Бразилии, Польши и многих иных государств. На протяжении нескольких дней рассматривались обозначенные «как модель один» и «модель два» проекты разрешения уголовно-правовых споров, возникающих при пересечении национальных уголовно-правовых компетенций, т.е. т.н. применимого права, определяющего действие уголовного закона в пространстве и по кругу лиц.
В выступлениях участников заседания были даны характеристики действующего национального уголовного законодательства в исследуемой сфере и показано соотношение соответствующих систем с международным уголовным правом. Заседание показало, что рассмотренная проблема еще не оценена должным образом. Относящиеся к ней исследования, включая студенческие, могут быть весьма полезными и служить интересам Российской Федерации.
Российское национальное уголовное законодательство и позиции уголовно-правовой доктрины были представлены в докладах проф. А.Э. Жалинского (НИУ ВШЭ) и О.Л. Дубовик (Институт государства и права РАН РФ).
По результатам работы подготовлены соответствующие сообщения (Prof. Dr. Arndt Sinn 
 
, Prof. Dr. Bernd Hecker. Uni Trier 
 
, Prof. Dr. Stefano Ruggeri 
 
 и предложения в международные и национальные структуры. Готовится к изданию коллективный научный труд на немецком и русском языках.
  В качестве первого шага подготовки национального доклада по этой группе в журнале Российская Юстиция №3 (март 2011 г.) была опубликована статья профессора А.Э. Жалинского "Российская уголовно-правовая мысль на международной арене" 
 Статья 
.
