Протокол № 48
заседания Ученого совета 
факультета права ГУ-ВШЭ
от  26 января  2010 года

Повестка дня: 
1. Об утверждении тем диссертационных исследований аспирантов (заведующие кафедрами, научные руководители).
2. О выдвижении кандидата на звание профессора (зав. кафедрой теории права и сравнительного правоведения В.Б. Исаков).  
3. Об утверждении программ учебных дисциплин (Председатель секции «Право» УМС ГУ-ВШЭ А.С. Шаталов).
4.  Разное.

	I      СЛУШАЛИ:
	       Заведующих кафедрами, научных руководителей об утверждении тем диссертационных исследований аспирантов первого года обучения

	ПОСТАНОВИЛИ:
	       Утвердить темы диссертационных  работ и научных руководителей следующим  аспирантам 1-го года обучения факультета права:
· Н.А. Данилову «Правовое регулирование электронного правительства в зарубежных странах» научный руководитель д.ю.н., профессор И.Ю. Богдановская; 
· А.В. Евтееву «Механизм нормативно-правового регулирования в спорте: теоретико-правовое исследование» научный руководитель доцент Ю.Г. Арзамасов;
· А.В. Калининой «Нормативно-правовое обеспечение свободы собраний в России в начале XX века» научный руководитель профессор, д.ю.н., д.и.н.  А.С. Туманова;
· Н.В. Субачевой «Правовые идеи консервативной революции в Германии в первой трети XX века» научный руководитель профессор, д.ю.н. В.Б. Исаков;
· А.О. Лебедеву «Возникновение и развитие идеи федерализма в российской науке конституционного права» научный руководитель к.ю.н., профессор М.А. Краснов;
· А.А. Мокину «Разграничение полномочий между органами государственной власти и местного самоуправления в сфере охраны общественного порядка» научный руководитель профессор к.ю.н. Е.К. Глушко;
· О.В. Свириденковой «Конституционно-правовой статус некоммерческих объединений» научный руководитель доцент, д.ю.н. В.Д. Мазаев;
· А.В. Чаплинскому «Конституционное право граждан на информацию в сфере организации судебной власти» научный руководитель доцент, к.ю.н. С.В. Васильева;
· К.В. Щербакову «Конституционно-правовые гарантии свободы массовой информации в Российской Федерации и Великобритании» научный руководитель к.ф.н., д.ю.н., профессор И.Г. Шаблинский;
· С.А. Румянцеву «Система правовых средств защиты потребителей финансовых услуг» научный руководитель к.ю.н. А.С. Селивановский;
· А.М. Шевченко «Поручительство как способ защиты владельцев облигаций» научный руководитель к.ю.н. А.С. Селивановский;
· В.Н. Липовцеву «Lex mercatoria на международном финансовом рынке» научный руководитель доцент, к.ю.н. И.В. Гетьман-Павлова;
· О.В. Марковой «Статус ребёнка в международном частном праве» научный руководитель профессор Н.Ю. Ерпылёва;
· Е.В. Цыганковой «Правовые механизмы осуществления финансового посредничества в трансграничных сделках по слиянию и поглощению» научный руководитель профессор Н.Ю. Ерпылёва;
· Е.Ю. Горбунову «Договор о передаче полномочий исполнительного органа хозяйственного общества управляющей организации (управляющему)» научный руководитель доцент, к.ю.н. М.В. Кротов;
· Н.И. Красникову «Правовая природа опционного договора» научный руководитель профессор Э.П. Гаврилов;
· Е.С. Баранцову «Институт условно-досрочного освобождения от отбывания наказания в виде лишения свободы» научный руководитель профессор Л.К. Савюк;
· А.М. Захарову «Эффективность уголовно-правовой охраны избирательных прав граждан РФ» научный руководитель профессор, к.ю.н. К.Ф. Шергина;
· Н.М. Корнееву «Толкование признаков уголовно-наказуемой контрабанды в условиях меняющейся экономики» научный руководитель профессор, к.ю.н.  К.Ф. Шергина;
· Ф.Ф. Мамедовой «Обеспечение справедливости назначения наказания в виде штрафа по экономическим  преступлениям» научный руководитель профессор А.Э. Жалинский;
· И.А. Маркунцовой «Моделирование действия уголовного закона» научный руководитель профессор А.Э. Жалинский;
· Р.Р. Файзиеву «Уголовная ответственность за манипулирование ценами на рынке ценных бумаг: сравнительно-правовой анализ по законодательству России и Соединённых штатов Америки» научный руководитель профессор Л.К. Савюк;
· З.В. Эжаеву «Уголовно-правовая охрана интересов банка в сфере кредитования» научный руководитель профессор, к.ю.н. К.Ф. Шергина;
· Е.А. Этко «Преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних и их предупреждение» научный руководитель профессор Е.Г. Самовичев;
· И.В. Язеву «Защита прав должника средствами уголовного закона» научный руководитель профессор А.Э. Жалинский;
· Д.С. Демчук «Международно-правовое регулирование нераспространения ядерного оружия» научный руководитель д.ю.н. Э.А. Иванов;
· Т.И. Качуриной  «Роль соглашения ВТО по текстилю и одежде в международно-правовом регулировании торговли текстильной продукцией» научный руководитель д.ю.н. Ю.М. Юмашев;
· М.А. Миронову «Свобода движения трудящихся в праве Евросоюза» научный руководитель к.ю.н. О.Ф. Артамонова;
· Е.М. Вахтинской «Основные черты гражданского процесса Австралии: судебная система, источники, принципы» научный руководитель доцент, д.ю.н. Е.В. Кудрявцева;
· И.Н. Мельниковой «Корпоративные споры в арбитражных судах: тенденции развития процедур» научный руководитель доцент, к.ю.н. Л.А. Прокудина;
· З.Т. Сидаковой «Электронные средства доказывания в гражданском и арбитражном судопроизводстве» научный руководитель доцент, к.ю.н. И.Н. Поляков;
· М.В. Докиной «Система контроля и надзора за деятельностью судебных приставов - исполнителей» научный руководитель доцент, д.ю.н. Н.А. Колоколов;
· А.В. Молчановой «Влияние судебной деятельности на формирование права» научный руководитель профессор, д.ю.н. Т.Г. Морщакова;
· Е.А. Барыкину «Организационно-правовые основы реализации принципа эффективности публичных расходов в Российской Федерации» научный руководитель профессор А.А. Ялбулганов;
· Ю.В. Гинзбургу «Формирование предмета науки финансового права в России в XIX –начале XX вв.» научный руководитель профессор А.Н. Козырин;
· А.Н. Евдокимову «Правовое регулирование расходных обязательств в Российской Федерации» научный руководитель доцент, к.ю.н. Д.Л. Комягин;
· М.Н. Королёвой «Институт неналоговых доходов в бюджетном праве» профессор А.А. Ялбулганов;
· А.С. Куликову «Правовой режим валютных операций в Российской Федерации» научный руководитель доцент, к.ю.н. А.А. Шахмаметьев;
· А. Махмадулло  «Правовое регулирование налоговой системы Республики Таджикистан» научный руководитель профессор А.А. Козырин;
·  Е.А. Суткевич «Правовое регулирование платежей за пользование недрами в Российской Федерации» научный руководитель профессор А.А. Ялбулганов;
· Б.О. Самадову «Правовой режим индивидуальной предпринимательской деятельности в Республике Таджикистан и в Российской Федерации: сравнительно-правовой анализ» научный руководитель профессор О.М. Олейник;
· В.В. Андрощуку «Преступления против религии в законодательстве России в конце XIX- начале XX века» научный руководитель доцент А.А. Сафонов.

	II      СЛУШАЛИ:
	       Декана факультета права  Е.Н. Салыгина о  выдвижении кандидата на звание профессора.

	ПОСТАНОВИЛИ:
	       Ходатайствовать перед Ученым Советом факультета права ГУ-ВШЭ о присвоении учёного звания профессора по кафедре теории права и сравнительного правоведения Ю.Г. Арзамасову.

	III      СЛУШАЛИ:

	       Председателя секции «Право» УМС ГУ-ВШЭ  А.С. Шаталова по вопросу об утверждении программ учебных дисциплин


	ПОСТАНОВИЛИ:
	      Утвердить следующие программы учебных  
дисциплин:
· Программа дисциплины «Латинский язык» (Автор: И.Л. Ульянова);
· Программа дисциплины «Уголовное право-2» (Авторы: д.ю.н., профессор А.Э. Жалинский, к.ю.н., доцент С.А. Маркунцов);
· Программа дисциплины «Введение в мусульманское уголовное право» (Автор: д.ю.н., профессор Л.Р. Сюкияйнен);
· Программа дисциплины «Арбитражный процесс -2» (Автор: доцент, к.ю.н., Л.А. Прокудина);
· Программа спецкурса «Правовые основы исламской экономики» (Автор: д.ю.н., профессор Л.Р. Сюкияйнен);
· Программа дисциплины «Уголовно-исполнительное право» (Автор: к.ю.н., доцент С.А. Маркунцов);
· Программа спецкурса «Исламская концепция государства» (Автор: д.ю.н., профессор Л.Р. Сюкияйнен);
· Программа дисциплины «Конкурентное право (правовое регулирование конкуренции)» (Автор: А.Г. Сушкевич, Н.Н. Аверченко);
· Программа дисциплины «Криминология» (Автор: д.ю.н., профессор Е.Г. Самовичев);
· Программ дисциплины «Криминалистическое обеспечение выполнения Национального плана противодействия коррупции в Российской Федерации» (Автор: д.ю.н. А.С. Шаталов);
· Программа дисциплины «Гражданское право» (Автор: д.ю.н., профессор Э.П. Гаврилов);
· Программа дисциплины «Актуальные проблемы уголовного правотворчества» (Автор: к.ю.н., профессор К.Ф. Шергина);
· Программа спецкурса  «Основы исламского правосудия» (Автор: д.ю.н., профессор Л.Р. Сюкияйнен);
· Программа дисциплины «Профессиональная деятельность юриста» (Авторы: д.ю.н., профессор А.Э. Жалинский, д.ю.н., профессор О.М. Олейник).


	IV     СЛУШАЛИ:

	       Декана факультета права  Е.Н. Салыгина по вопросу о представлении рукописи учебника «Международное частное право» (издание 2-е, переработанное и дополненное), подготовленное к.ю.н., доцентом И.В. Гетьман-Павловой, на получение грифа УМО «Допущено Министерством образования Российской Федерации в качестве учебника для студентов высших учебных заведений, обучающихся по направлению 521400 «Юриспруденция» и специальности 021100 «Юриспруденция».

	ПОСТАНОВИЛИ:
	Утвердить.




	
	

	
	

	
	



Зам. председателя  Ученого совета		             Е.Н. Салыгин           

