В рамках исследовательского проекта 
«На пути к конкурентному правопорядку»
26 марта 2013 года состоялся первый семинар научно-учебной группы
«Анализ и моделирование конкурентного правопорядка»
Тема: «Конкурентный правопорядок: сферы и уровни его развития».
Участники: В. Д. Мазаев (профессор кафедры конституционного и муниципального права НИУ ВШЭ), С. В. Васильева (доцент кафедры конституционного и муниципального права НИУ ВШЭ), Д. Гордеева, С. Печенкин (студенты 2-ого курса факультета права НИУ ВШЭ),  С. Заикин, Е. Петухова, Г. Аминова, И. Зиганшин (аспиранты кафедры конституционного и муниципального права НИУ ВШЭ).
В 2013 году научно-учебная группа не только изменила свое название – от политической конкуренции к конкурентному правопорядку, но и значительно расширила свой состав. В связи с этим целью первого семинара было знакомство с новыми участниками группы, обсуждение организационных вопросов деятельности НУГ на ближайший год. Открыл семинар руководитель НУГ Владимир Дмитриевич Мазаев. Он рассказал о задачах, которые стоят перед группой и направлениях исследования. Так, в рамках НУГ будет исследована конкуренция и описана ее правовая природа в различных сферах общественных отношений: социальной, экономической, правовой и др. Название проекта и группы предопределила тематику исследования каждого участника и регулярных семинаров, проводимых научно-учебной группой.
Далее Гульшат Аминова рассказала о своем опыте участия в работе научно-учебной группы: о выступлении на семинаре группы, участии в двух научных конференциях, подготовке публикации по теме направления. Также Гульшат поделилась опытом правильного оформления научных статей для публикации с соблюдением требований Научного фонда.
О том, каким образом «мониторить» информацию о проводимых конференциях и возможностях публикации доклада в сборниках конференций, рассказала участник научно-учебной группы Екатерина Петухова.  

Семинар продолжил Сергей Заикин, который перечислил условия публикации научных статей в журнале «Сравнительное конституционное обозрение», еще и как выпускающий редактор этого журнала. Сергей затронул такие важные вопросы, как тематика и целевая аудитория журнала, темы, наиболее актуальные и востребованные журналом, сроки публикации научных статей. 
Участники семинара обсудили организационные и содержательные вопросы приема немецких гостей, приезжающих на обсуждение следующей темы: «Конкуренция в Интернете».
