Отчет о проведенной работе с июля по октябрь 2013 г. участницы НУГ Прониной Алины.

В период с июля по октябрь 2013 года основной целью моей деятельности стала работа с печатными изданиями (газетами и журналами), выпускаемыми с 1830-х вплоть до 1920-х годов в России. 
Основное мое внимание было сконцентрировано на изучении журналов, связанных с феминистическим движением, зародившимся в Российской империи в 1860-е годы. Журналы «Женский вестник» и «Женское дело» вызвали у меня неподдельный интерес благодаря чрезвычайно обширному кругу рассматриваемых ими проблем и тем, связанных с борьбой за политические и гражданские права женщин. 
Статьи в этих журналах можно условно поделить на несколько аспектов: равноправие женщин и мужчин, право на получение образование, право избирать и быть избранными, экономические условия жизни, право на труд в различных сферах профессиональной деятельности. Более того, редакторы этих журналов не обходили стороной и культурное наследие Российской империи и всего мира, то и дело, включая в номера изданий очерки и рецензии на художественные произведения различных писателей и поэтов.
С целью понимания степени и глубины глобальных перемен в сознании женщин 1860-х – 1920-х годов мною также были рассмотрены такие журналы, как «Дамский журнал» и «Журнал мод», пользовавшихся огромной популярностью среди женщин в 1820-е – 1870-е гг. Эти печатные издания кардинально отличаются по своему содержанию от журналов, выражающих феминистический настрой части российской интеллигенции. 
Анализ печатных изданий служит прямым доступом к получению достоверной информации о тех настроениях, которые царили в российском обществе того времени по отношении к женскому движению, а также дают возможность самостоятельно оценить важность происходивших изменений в сознании людей. 
Сопоставление результатов, самостоятельно полученных при анализе журналов, с мнением авторов основных монографий по данной тематике (И.В. Юкина, Б. Пиетров-Эннкер, Р. Стайтс) является хорошим материалом для написания научной статьи, а также составления тезисов для доклада на научной конференции. 
