Промежуточный отчет члена НУГ Р.Р. Мустафина
За отчетный период (январь-сентябрь 2013 г.) подготовил статью: «Социально-экономические права рабочих в фабричном законодательстве Российской империи», которая была опубликована в журналу «Гражданское общество в России и за рубежом» (2013 г. № 1).
Перевел статью: S.A. Smith. Workers and Civil Rights in Tsarist Russia, 1899-1917 / Civil Rights in Tsarist Russia, eds. O. Crisp and L. Edmondson (Oxford: Oxford University Press, 1989), p. 145-169. 

Была составлена комплексная научная библиография по теме «Реализация социально-экономических прав и свобод в законодательстве России в конце XIX – начале XX в.». 
Подготовлен научный доклад «Источники фабричного законодательства Российской империи», принятый оргкомитетом конференции «Правовая система России: история и современность». Конференция состоится 4 декабря 2013 г. в Московском открытом государственном университете им. В.С. Черномырдина. 

 В планах подготовить сообщение по изучаемой проблематике на V Международную научно-практическую конференцию «Кутафинские чтения», которая будет проходить 26-28 ноября 2013 г. Ее организаторами выступают юридический факультет Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА), Ассоциация юристов России МГЮА и др.  
Также планируется публикация статьи «Практика Московского окружного суда по искам рабочих о возмещении вреда здоровью (1882-1915 гг.)» в журнале «История государства и права», который рекомендуется Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки РФ для публикаций основных результатов диссертаций на соискание ученой степени кандидата и доктора наук. 
В ноябре 2013 г. планирую выступить по проблеме исследования на круглом столе, который будет организован участниками научно-учебной группы «Институционализация прав человека в условиях модернизации государства и правовой системы России в начале XX века».
