Девятая ежегодная международная межвузовская научно-практическая конференции студентов и молодых ученых, посвящённая вопросам трудового права «Трудовое законодательство: пробелы и коллизии»

В среду, 11 декабря 2013 года, состоялась Девятая ежегодная международная межвузовская научно-практическая конференции студентов и молодых ученых, посвящённая вопросам трудового права, организованная кафедрой трудового права факультета права НИУ ВШЭ. 
Тема Конференции: «Трудовое законодательство: пробелы и коллизии» заинтересовала широкую аудиторию студентов и молодых ученых – исследователей трудового права, о чем свидетельствует количество поданных заявок. В оргкомитет были представлены 44 заявки на участие в Конференции. 
Традиционно в Конференции приняли участие гости из Белоруссии, представляющие Международный университет "МИТСО" (г. Минск). Количество российских вузов, представители которых изъявили желание участвовать в Конференции, также заметно возросло. Помимо участников из московских университетов (МГУ, Финансовый университет при Правительстве РФ, МГЮА, РУДН и другие) на Конференцию прибыли студенты и молодые ученые, представляющие Ярославский государственный университет имени П.Г.Демидова; Саратовскую государственную академию права; Казанский государственный университет им. В.И. Ульянова-Ленина; Марийский государственный университет; Кубанский государственный университет и др.
В программу Конференции были включены выступления 27 участников. 
В рамках Конференции проходил конкурсный отбор докладов по номинациям «Выбор жюри» и «Признание коллег», а также конкурс проектов логотипа Конференции. 
Дипломами профессионального жюри, в состав которого входили члены кафедры трудового права НИУ ВШЭ д.ю.н. Орловский Ю.П., д.ю.н. Буянова М.О., д.ю.н. Петров А.Я., к.ю.н. Герасимова Е.С., к.ю.н. Черняева Д.В., были отмечены доклады Григорьевой Александры Дмитриевны, Михайличенко Ксении Алексеевны, Рольгейзер Юлии Андреевны, Доколиной  Елены Дмитриевны, Гонтарь Людмилы Олеговны.
Голосованием участников Конференции в качестве лучших докладов были отмечены работы Григорьевой Александры Дмитриевны, Рольгейзер Юлии Андреевны, Казакова Сергея Олеговича. 
Таким образом, мнения профессионального и общественного жюри относительно лучших докладов частично совпали.
Участники Конференции также выбрали логотип для Конференции из трех проектов, представленных на конкурс студентами НИУ ВШЭ (Даниил Шмырин, гр. 253; Резник Роман, 5МЧП, Карташова Оксана, гр. 356). Выбор участников и гостей Конференции склонился в пользу проекта, представленного О. Карташовой, отмеченной как автор лучшего логотипа.
[bookmark: _GoBack]Отдельную благодарность хотелось бы выразить организаторам Конференции под руководством к.ю.н., доцента кафедры трудового права Высшей школы экономики Елены Сергеевны Герасимовой, а также студентам 4 курса трудоправовой специализации, помогавшим в проведении конференции. 
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