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В сборник «ПРАВО. ГРАЖДАНИН. ОБЩЕСТВО. ЭКОНОМИКА» факультета права могут быть включены:
• тематические блоки, состоящие из статей аспирантов, магистров, студентов,  представленные, как диалог с научным руководителем;
• тематические блоки, состоящие из статей аспирантов, магистров, студентов, подготовленные по результатам работы в научно – исследовательских: группах, семинарах;
•   статьи аспирантов, магистров, студентов, поданные в индивидуальном порядке (статьи аспирантов, магистров, студентов распределяются в сборнике согласно отраслевой классификации ВАК РФ).
Статьи для публикации в сборнике принимаются в электронном и бумажном видах. Обязательным требованием является наличие рецензии научного руководителя на статью.
ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ СТАТЕЙ:
1. Представленные к публикации статьи  должны быть наукообразными, нигде не опубликованными, обладать новизной.
2. Объем статей - до 20 000 печатных знаков (0,5 п.л).
3. Параметры шрифта: «Times New Roman», размер для основного текста статей — 14, для сносок — 11, интервал - 1,0. Нумерация сносок постраничная (оформляются согласно ГОСТ Р 7.0.5 - 2008 «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Библиографическая ссылка. Общие требования и правила составления»).
4. Сведения об авторах: ФИО полностью, места учебы (уровень образования, ВУЗ), контактной информации (электронная почта, номер телефона).
5. Аннотация к статье: 100-150 слов.  Ключевые слова: 6-10.  

ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ РЕЦЕНЗИИ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ:
1. Объем рецензии - от 1500 до 3000 печатных знаков.
2. В рецензии указывается отраслевая принадлежность представленной статьи согласно классификации ВАК РФ.
3. Рецензия заверяется подписью научного руководителя с указанием ФИО полностью, ученой степени, а также  места работы.

Статьи принимаются для публикации в сборнике «ПРАВО. ГРАЖДАНИН. ОБЩЕСТВО. ЭКОНОМИКА» до 31 мая 2017 года.
[bookmark: _GoBack]Электронный вариант статьи (с указанием темы письма «Сборник 2017») необходимо выслать в адрес кафедры судебной власти: judiciary@hse.ru.
Бумажный вариант статьи необходимо передать на  кафедру судебной власти: Москва,
Большой Трехсвятительский пер, 3, комн. 445.
