[bookmark: _GoBack]НАЦИОНАЛЬНЫЙ АСПИРАНТСКИЙ СЕМИНАР ПО ТРУДОВОМУ ПРАВУ И ПРАВУ СОЦИАЛЬНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ

Национальный аспирантский семинар по трудовому праву и праву социального обеспечения предлагает для аспирантов данной специализации новый формат проведения научной дискуссии. 
В процессе подготовки диссертационного исследования у аспирантов возникает много вопросов как методологического характера, так и касающихся самой сути проблемных вопросов, поднимаемых в исследовании. Обсуждение этих вопросов среди коллег может открыть аспиранту новый взгляд на проблемные вопросы исследования и помочь найти оптимальные решения. Особенность семинара в том, что аспирант представляет презентацию своего исследования, в котором затрагивает методологию, структуру, теоретическую базу исследования, а также дискуссионные вопросы, которые были выявлены в процессе исследования. 

К каждому аспиранту-докладчику прикреплён дискуссант - это аспирант-оппонент или молодой кандидат наук, который выступает с анализом представленного исследования, даёт положительные и отрицательные комментарии о проделанной работе, после чего у всех участников семинара есть возможность высказать свои комментарии, предложения, задать вопросы. Порядок подготовки докладчиков и дискуссантов к выступлению указан в регламенте проведения семинара. 

Такой формат семинара позволит аспирантам построить конструктивную научную дискуссию вокруг проводимых ими исследований. Задача проведения такого семинара состоит не в том, чтобы отрецензировать работу, а в том, чтобы помочь аспиранту в проведении его исследования, натолкнуть на новые идеи в процессе работы над исследованием.
К участию в семинаре приглашаются не только аспиранты, но и магистранты, выпускники бакалаврских и магистерских программ, студенты старших курсов, интересующиеся исследованиями в области трудового права и права социального обеспечения.
