Весенние дни науки – 2018
6 июня 2018 г. в 11-00 состоится ежегодная межвузовская научно-практическая конференция «Весенние дни науки - 2018», организуемая кафедрой финансового, налогового и таможенного права НИУ ВШЭ. 
К  участию в конференции приглашаются российские и иностранные студенты, аспиранты, выпускники высших учебных заведений, специалисты-практики и научные работники. 
Планируемые сессии конференции:
· Актуальные проблемы финансового, налогового и таможенного права      
· Трибуна абитуриента
К работе в секции «Трибуна абитуриента» приглашаются абитуриенты магистерской программы «Финансовое, налоговое и таможенное право».
Участники конференции, выступившие с докладами, получат сертификат участия.
Рабочий язык конференции – русский.
Для участия в конференции необходимо в срок до 20 мая 2018 года  выслать в адрес Оргкомитета конференции тезисы доклада. Тезисы, высланные позже, рассматриваться не будут.
 Требования к тезисам доклада: работа должна отличаться новизной, творческим, оригинальным подходом к решению научной проблемы и соответствовать тематике конференции. Объем – до 0,5 п.л. (20000 знаков), формат – А4; тип файла – документ Word; шрифт – Time New Roman, кегль – 14; поля по 2,5 см.; интервал – 1,5. Ссылки – постраничные, в соответствии с требованиями библиографического описания (ГОСТ Р 7.0.5-2008 «Библиографическая ссылка. Общие требования и правила составления»).
В тезисах указываются фамилия, имя, отчество (полностью) участника, его аффилиация и контакты.
Возможность выступить на конференции предоставляется авторам тех докладов, которые будут отобраны Оргкомитетом.
Оплата проезда, проживания и питания участников организаторами конференции не осуществляется.
Председатель оргкомитета конференции – проф. А. А. Ялбулганов
Члены оргкомитета: доц. проф. А. А. Козырин, доц. Е. В. Рябова, доц. Т. Н. Трошкина.
Заявки на участие в конференции и тезисы докладов просьба направлять по э-почте: yalbulganov@mail.ru с обязательным запросом подтверждения получения.



