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[bookmark: _GoBack]23 марта 2018 года в НИУ ВШЭ состоялся Семинар по анализу восстановительных программ в контексте работы с несовершеннолетними и их семьями под руководством специалистов общественного центра «Судебно-правовая реформа» Рустема Рамзиевича Максудова, Людмилы Михайловны Карнозовой и Антона Юрьевича Коновалова.
	В ходе данного Семинара участники и гости мероприятия заслушали доклады и приняли участие в обсуждении реальных кейсов по проведению восстановительных программ, направленных на урегулирование взаимоотношений несовершеннолетних с семьей. 
	Примечательно то, что об этапах реализации программ и о результатах и перспективах их проведения рассказывали непосредственные ведущие этих программ, т.е. у слушателей была реальная возможность задать все интересующие вопросы, узнать обо всех сложностях и особенностях работы из первых уст. Сильное впечатление произвела вовлеченность докладчиков в то, чем они занимаются, их искренняя заинтересованность в результатах программы, наилучшем обеспечении реализации прав детей и членов их семей, готовность сопровождать своих подопечных и по истечению официального срока ее проведения, что действительно вызывает искреннее уважение и восхищение.
	Данный Семинар стал хорошей площадкой для обсуждения профессиональных проблем специалистов, занимающихся проведением восстановительных программ, где без обиняков можно было задать самые животрепещущие вопросы, обсудить реальные проблемы, в том числе организационного характера, вступить в спор и попытаться понять друг друга. Подобные мероприятия – это не просто обмен профессиональным опытом, но и встреча коллег и друзей, которые всегда могут дать ценный совет, вдохновить своими собственными успехами и поддержать в трудные моменты.
Участие в данном Семинаре стало для меня прекрасной возможностью убедиться в том, что восстановительные программы – это абсолютно особый и живой материал, с которым важно и нужно работать, совершенствовать нормативную базу, заинтересовывать и обучать специалистов, не стесняться поднимать и выносить на обсуждение проблемы, связанные с их реализацией, ведь одним из залогов успешного развития является критическая оценка результатов проведенной работы. 
И напоследок мне хотелось бы выразить свою благодарность всем организаторам и участникам Семинара за их профессионализм и неравнодушие, интересные доклады и живое обсуждение! Спасибо за опыт и новые знания!
