Протокол № 106
заседания Учёного совета
факультета права НИУ ВШЭ
от 10 апреля 2018 года
Повестка дня:
1. Конкурс ППС (Е.Н. Салыгин, С.А. Маркунцов)

2. О рекомендации к утверждению стандарта ФГАОУ ВО НИУ ВШЭ по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция (уровень высшего образования: бакалавриат) (Назмутдинов Б.В.)

3. О рекомендации к присвоению ученого звания (Маркунцов С.А.)
4. О рекомендации к утверждению тем диссертационных исследований (Маркунцов С.А., руководители)

5. О рекомендации научного руководства аспирантами (Н.Ю. Ерпылева, С.А. Маркунцов)

6. О предоставлении скидки в оплате обучения (Маркунцов С.А., Кареба И.Н.)

7. Разное 

	I СЛУШАЛИ: 

	Председателя Ученого совета факультета права Е.Н. Салыгина, ученого секретаря Ученого совета факультета права С.А. Маркунцова по вопросу о рекомендации к избрании ППС по конкурсу (вопросы и реплики С.А. Маркунцов, В.Б. Исаков, М.А. Краснов, Ю.П. Орловский, Г.А. Есаков).

	ПОСТАНОВИЛИ:
	Итоги голосования по конкурсу ППС:
1. Рекомендовать к избранию по должности следующих кандидатов:

Павловскую Ольгу Юрьевну – доцентом по кафедре трудового права и права социального обеспечения сроком на 3 года (большинством голосов, 1 – «воздержался»);

Егорову Елену Витальевну - доцентом по кафедре судебной власти сроком на 5 лет (единогласно);

Федотова Александра Викторовича – старшим преподавателем по кафедре уголовного права и криминалистики сроком на 1 год с увеличением нагрузки на 25% (большинством голосов: 11 – за, 1 против, 3 – «воздержались»);

Касаткину Александру Сергеевну – доцентом по кафедре международного публичного и частного права сроком на 5 лет (единогласно);
Постникову Елену Владимировну – доцентом по кафедре международного публичного и частного права сроком на 3 года (единогласно);
Фогельсона Юрия Борисовича – профессором по кафедре международного публичного и частного права сроком на 1 год (единогласно);
Геренрота Бориса Александровича – доцентом по кафедре теории и истории права сроком на 1 год (единогласно);
Арзамасова Юрия Геннадьевича – профессором по кафедре теории и истории права сроком на 3 года (единогласно);
Голощапова Алексея Михайловича – доцентом по кафедре теории и истории права сроком на 1 год с увеличением нагрузки на 25% (большинством голосов: 8 – за, 1 против, 6 – «воздержались»);
Неверова Евгения Дмитриевича – ассистентом по кафедре теории и истории права сроком на 1 год (единогласно);
Скоробогатова Владислава Юрьевича – преподавателем по кафедре теории и истории права сроком на 1 год с увеличением нагрузки на 25% (большинством голосов: 8 – за, 6 против, 1 – «воздержался»);
Матвееву Марию Витальевну – доцентом по кафедре гражданского и предпринимательского права сроком на 3 года (единогласно);
Кокину Светлану Борисовну – доцентом по кафедре гражданского и предпринимательского права сроком на 1 год (единогласно);
Жукову Юлию Дмитриевну – доцентом по кафедре гражданского и предпринимательского права сроком на 5 лет (единогласно);
Козырина Александра Николаевича – профессором по кафедре финансового, налогового и таможенного права сроком на 5 лет (единогласно);
Цветкову Екатерину Константиновну – доцентом по кафедре конституционного и административного права сроком на 3 года (единогласно);
Рабко Тараса Адамовича – доцентом по базовой кафедре Федеральной антимонопольной службы сроком на 1 год (единогласно).
2.
Не рекомендовать к избранию по должности следующих кандидатов:

Шилину Марию Геннадьевну – ассистентом по кафедре теории и истории права (единогласно);

Чиркова Александра Александровича – преподавателем по кафедре теории и истории права (единогласно);

Наумчука Алексея Викторовича – доцентом по кафедре конституционного и административного права (единогласно);
Кравченко Олега Александровича – доцентом по кафедре конституционного и административного права (единогласно);

Матвеева Игоря Валентиновича – доцентом по кафедре гражданского и предпринимательского права (единогласно);
Каракосян Светлану Борисовну – доцентом по кафедре гражданского и предпринимательского права (единогласно).

	II СЛУШАЛИ: 
ПОСТАНОВИЛИ:
	Академического директора ОП «Юриспруденция» (бакалавриат) Б.В. Назмутдинова по вопросу о рекомендации к утверждению стандарта ФГАОУ ВО НИУ ВШЭ по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция (уровень высшего образования: бакалавриат) (вопросы и реплики Е.Н. Салыгин, Т.Н. Трошкина, С.А. Маркунцов, Г.А. Есаков).
Рекомендовать к утверждению стандарта ФГАОУ ВО НИУ ВШЭ по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция (уровень высшего образования: бакалавриат) (большинством голосов, 2 – «воздержались»).

	III СЛУШАЛИ:


	Ученого секретаря Ученого совета факультета права С.А. Маркунцова по вопросу о рекомендации к присвоению Е.С. Герасимовой ученого звания по научной специальности 12.00.05 - Трудовое право; право социального обеспечения.

	   ПОСТАНОВИЛИ:        
IV СЛУШАЛИ:

ПОСТАНОВИЛИ:        
V СЛУШАЛИ:

ПОСТАНОВИЛИ:        
VI СЛУШАЛИ:

ПОСТАНОВИЛИ:        
VII СЛУШАЛИ:

ПОСТАНОВИЛИ:        

	Рекомендовать Е.С. Герасимову к присвоению ученого звания по научной специальности 12.00.05 - Трудовое право; право социального обеспечения.

Единогласно.
Ученого секретаря Ученого совета факультета права С.А. Маркунцова по вопросу о рекомендации к утверждению тем диссертационных исследований (вопросы и реплики Н.Ю. Ерпылева, Э.П. Гаврилов).
1. Рекомендовать к утверждению тему диссертационного исследования аспирантке Михалёвой Наталье «Антимонопольные ограничения в торгово-закупочных процедурах (баланс частно-правовых и публично-правовых интересов)», научный руководитель - к.юрид.н., доцент Рабко Т.А.
Единогласно.

2.
Рекомендовать к утверждению тему диссертационного исследования аспирантке Ященко Анне Сергеевне «Уголовно-правовая охрана жизни и здоровья человека при проведении биомедицинских исследований», научный руководитель - д.юрид.н., профессор Есаков Г.А.

Единогласно.

3. Рекомендовать к утверждению тему диссертационного исследования Нуруллаеву Руслану Тимуровичу «Информационный посредник как субъект информационного права» - д.юрид.н., профессор Богдановская И.Ю.

Единогласно.
Ученого секретаря Ученого совета факультета права С.А. Маркунцова по вопросу о рекомендации научного руководства аспирантами доцента кафедры международного публичного и частного права В.В. Старженецкого.
Рекомендовать к научному руководству аспирантами доцента кафедры международного публичного и частного В.В. Старженецкого.

Единогласно.
Ученого секретаря ученого совета факультета права С.А. Маркунцова по вопросу предоставления скидки в оплате обучения.
Предоставить скидку в оплате обучения за счет средств факультета права в части средств, остающихся на субъсчете факультета (23%), студенту 2 курса бакалавриата Папяну Арсену Аваговичу сроком с 1 января 2018 г. по 31 декабря 2018 г. 
Единогласно.

Председателя ученого совета факультета права Е.Н. Салыгина по вопросу об объявлении благодарности и награждении памятными подарками тренеров и членов команды факультета права НИУ ВШЭ, победившей в международном студенческом конкурсе Виллема С. Виса.
Объявить благодарность и поздравить тренеров и членов команды факультета права НИУ ВШЭ.

Единогласно.




Председатель 

  
   Ученого совета факультета права                                      Е.Н. Салыгин
