Протокол № 103
заседания Учёного совета
факультета права НИУ ВШЭ
от 31 октября 2017 года
Повестка дня:
1. О департаментах на факультете права (Е.Н. Салыгин)

2. Об утверждении состава академического совета образовательной программы «Юриспруденция: частное право» (М.А. Ерохова)

3. Об утверждении председателей ГЭК (бакалавриат, магистратура) (В.В. Старженецкий)

4. Об утверждении правил перевода на факультет права (на программу бакалавриата «Юриспруденция») (В.В. Старженецкий)

5. О рекомендации к присвоению ученого звания доцента (зав. кафедрами, С.А. Маркунцов)
6. О рекомендации научного руководства аспирантами (С.В. Васильева, С.А. Маркунцов)

7. Об изменении тем диссертационных исследований (С.В. Васильева, С.А. Маркунцов)

8. Разное 
	I СЛУШАЛИ: 

	Председателя Ученого совета факультета права Е.Н. Салыгина, научного руководителя факультета прав А.А. Иванова по вопросу о количестве и структуре департаментов на факультете права (выступления и вопросы Ю.П. Орловский, Л.А. Прокудина, Н.Ю. Ерпылева, Т.Г. Морщакова, Т.Н. Трошкина, С.А. Маркунцов, В.В. Воробьев, В.В. Старженецкий, А.А. Иванов, Е.Н. Салыгин).

	ПОСТАНОВИЛИ:
	1.
Рекомендовать Ученому совету НИУ ВШЭ утвердить Концепцию реструктуризации факультета права Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики».

2. Рекомендовать Ученому совету НИУ ВШЭ реорганизовать с 1 марта 2018 года кафедры факультета права Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» путем объединения (слияния) и преобразования в департаменты следующим образом:

2.1.
объединить кафедру гражданского и предпринимательского права, Базовую кафедру практической юриспруденции и преобразовать в департамент частного права;

2.2.
объединить кафедру конституционного и административного права, кафедру судебной власти, кафедру уголовного права и криминалистики, кафедру финансового, налогового и таможенного права, Базовую кафедру Федеральной антимонопольной службы, кафедру международного публичного и частного права и преобразовать в департамент публичного права;

2.3.
объединить кафедру теории и истории права, кафедру трудового права и права социального обеспечения и преобразовать в департамент общеправовых и межотраслевых юридических дисциплин.
Большинством голосов (14  - «за», 6 – «против»).

	II СЛУШАЛИ: 

	Председателя Ученого совета факультета права Е.Н. Салыгина по вопросу об утверждении состава академического совета образовательной программы «Юриспруденция: частное право» (выступления Б.В. Назмутдинов, С.Л. Савельев).

	ПОСТАНОВИЛИ:
III СЛУШАЛИ:

ПОСТАНОВИЛИ:
	Утвердить состав академического совета образовательной программы «Юриспруденция: частное право» в следующем виде: Е.Н. Салыгин,
А.А. Иванов, М.А. Ерохова, 
А.В. Егоров, В.В. Старженецкий, Б.В. Назмутдинов, К.А. Новиков, Э.А. Евстигнеев, М.В. Шавалеев, В.В. Алейникова, С.Л. Савельев, А.Г. Карапетов (по согласованию). 

Единогласно.

Первого заместителя декана В.В. Старженецкого по вопросу о рекомендации кандидатур председателей государственной экзаменационной комиссии на 2018 год для образовательных программ бакалавриата и магистратуры.

Рекомендовать в качестве председателя ГЭК:

1.
Для ОП бакалавриата Т.К. Андрееву, заслуженного юриста России, к.ю.н.

2.
 Для ОП магистратуры Р.С. Ибрагимова, вице-президент по корпоративным и правовым вопросам ПАО МТС, к.ю.н.

Единогласно.

	IV СЛУШАЛИ:

ПОСТАНОВИЛИ:

V СЛУШАЛИ:

ПОСТАНОВИЛИ:

VI СЛУШАЛИ:
ПОСТАНОВИЛИ:

	Академического руководителя ОП бакалавриата «Юриспруденция» Б.В. Назмутдинова по вопросу об утверждении правил перевода на факультет права (на программу бакалавриата «Юриспруденция») (выступление В.В. Воробьева).
Утвердить правила перевода на факультет права (на программу бакалавриата «Юриспруденция») с учетом замечаний.
Единогласно.
Секретаря ученого совета факультета права С.А. Маркунцова, зав. кафедрой трудового права и права социального обеспечения факультета  права НИУ ВШЭ Ф.О. Сулейманову, зав. кафедрой теории и истории права факультета  права НИУ ВШЭ В.Б. Исакова по вопросу о рекомендации  присвоения ученого звания доцента Павловской Ольге Юрьевне и Поздняковой Елене Александровне.
Ходатайствовать о присвоении ученого звания доцента Павловской Ольге Юрьевне по научной специальности 12.00.05 – Трудовое право; право социального обеспечения и ученого звания доцента Поздняковой Елене Александровне по научной специальности 12.00.01 – Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.
Единогласно.
Зав. кафедрой судебной власти Т.Г. Морщакову по вопросу о рекомендации к научному руководству аспирантами (вопросы А.С. Туманова, С.А. Маркунцов, С.Л. Савельев).

Рекомендовать разрешить доцентам кафедры судебной власти Бардину Льву Николаевичу и Карнозовой Людмиле Михайловне осуществлять научное руководство аспирантами.

Единогласно.



	VII СЛУШАЛИ:

ПОСТАНОВИЛИ:

	Секретаря Ученого совета факультета права С.А. Маркунцова по вопросу о рекомендации к утверждению и утверждении тем диссертационных исследований
Утвердить тему диссертационного исследования выпускнице заочной аспирантуры К.М. Бычковой  «Удовлетворение требований кредиторов в рамках процедуры несостоятельности в России и Франции: сравнительно-правовой анализ», научный руководитель - к.юрид.н., доцент А.В. Попов.

Единогласно.

	VIII СЛУШАЛИ:

ПОСТАНОВИЛИ:
VIII СЛУШАЛИ:

ПОСТАНОВИЛИ:
VIII СЛУШАЛИ:

ПОСТАНОВИЛИ:

VIII СЛУШАЛИ:
ПОСТАНОВИЛИ:

VIII СЛУШАЛИ:
ПОСТАНОВИЛИ:

	Cекретаря ученого совета факультета права С.А. Маркунцова, по вопросу предоставлении студенту скидки в оплате обучения.

Предоставить скидку в размере 66 809 рублей (23%) по оплате обучения за счет средств факультета права (21011ПОУ-2.4), Отрутько Алисе Олеговне, студентке 3 курса направления подготовки 40.03.01 «Юриспруденция», факультета права, очной формы обучения, обучающейся на месте по договору об оказании платных образовательных услуг, на 2017 - 2018 учебный год.

 Единогласно.
Секретаря Ученого совета факультета права С.А. Маркунцова по вопросу утверждения кандидатур в группу высокого профессионального потенциала (кадрового резерва) на 2018 г. в следующем составе:

1. Быстров Андрей Сергеевич
2. Неверов Евгений Дмитриевич
3. Сопова Анастасия Петровна
4. Вишневский Петр Николаевич (2-й год)

5. Чураков Владимир Дмитриевич (2-й год)
Утвердить кандидатуры в группу высокого профессионального потенциала (кадрового резерва) на 2018 г. в указанном составе.
Единогласно.
Секретаря Ученого совета факультета права С.А. Маркунцова по вопросу о рекомендации к выдвижению кандидата на назначение именной стипендии НИУ ВШЭ имени А.Э. Жалинского.
Рекомендовать к выдвижению на назначение именной стипендии НИУ ВШЭ имени А.Э. Жалинского студента бакалавриата 4-го курса факультета права НИУ ВШЭ Кудрявцева Владислава Владимировича.
Председателя ученого совета факультета права Е.Н. Салыгина по вопросу об объявлении благодарности факультета права следующим сотрудникам:
1. Артюхин Роман Евгеньевич

2. Бардин Лев Николаевич

3. Барышева Ксения Александровна

4. Батусова Екатерина Сергеевна

5. Белькович Родион Юрьевич 

6. Вишневский Александр Александрович

7. Герасимова Елена Сергеевна

8. Ерохина Юлия Владимировна

9. Ерохова Мария Андреевна

10. Есаков Геннадий Александрович

11. Жукова Татьяна Сергеевна

12. Кареба Ирина Николаевна

13. Карпенко Ольга Ивановна

14. Карякин Владимир Викторович

15. Козырин Александр Николаевич

16. Комягин Дмитрий Львович

17. Кудрявцева Елена Васильевна 

18. Лукьянова Елена Анатольевна

19. Максимов Дмитрий Михайлович

20. Масленникова Светлана Викторовна 

21. Матвеева Мария Витальевна 

22. Назмутдинов Булат Венерович 

23. Новиков Кирилл Андреевич

24. Пашин Сергей Анатольевич

25. Петров Алексей Яковлевич 

26. Пирогова Елена Сергеевна 

27. Постникова Елена Владимировна

28. Прокудина Любовь Аркадьевна 

29. Сафонов Александр Александрович

30. Cавельев Сергей Леонидович

31. Синельникова Валентина Николаевна

32. Старженецкий Владислав Валерьевич

33. Сушкевич Алексей Геннадьевич

34. Трошкина Татьяна Николаевна 

35. Чеботарев Александр Викторович
36. Шаблинский Илья Георгиевич 
Объявить благодарность факультета права вышеназванным сотрудникам факультета права НИУ ВШЭ.

Единогласно.

Председателя ученого совета факультета права Е.Н. Салыгина по вопросу об утверждении программы дисциплины «Юридическая клиника».

Первого заместителя декана факультета права В.В. Старженецкого по вопросу об утверждении программы Государственного экзамена по направлению подготовки «Юриспруденция» (уровней подготовки бакалавриата и магистратуры) для 2018- 2019 учебного года.

Утвердить программу дисциплины «Юридическая клиника». 

Единогласно.
Утвердить программы государственных  экзаменов по направлению подготовки «Юриспруденция» (уровней подготовки бакалавриата и магистратуры) для 2017- 2018 учебного года.

Единогласно.



Председатель 

  
   Ученого совета факультета права                                      Е.Н. Салыгин
