Протокол № 111
заседания Учёного совета
факультета права НИУ ВШЭ
от 25 декабря 2018 года
Повестка дня:
1. О некоторых итогах работы факультета права в 2018 году (переход к новой структуре факультета, новый подход в оплате труда ППС, публикационная активность преподавателей, позиционирование в рейтингах) (декан Е.Н. Салыгин)

2. Конкурс ППС (декан Е.Н. Салыгин)

3. Об изменении состава ученого совета факультета права (декан Е.Н. Салыгин, ученый секретарь С.А. Маркунцов)

4. О составе академического совета программы «Юриспруденция» (бакалавриат) (академический руководитель Б.В. Назмутдинов)

5. О составе научной комиссии факультета права (декан Е.Н. Салыгин, заместитель декана по науке Д.Ю. Полдников)
6. Разное 

	I СЛУШАЛИ: 

	Председателя Ученого совета факультета права Е.Н. Салыгина, по вопросу о некоторых итогах работы факультета права в 2018 году: о переходе к новой структуре факультета права, о новом подходе в оплате труда ППС, о публикационной активности преподавателей, о позиционировании в рейтингах факультета права НИУ ВШЭ. (вопрос М.А. Краснов).

	ПОСТАНОВИЛИ:
II СЛУШАЛИ: 
ПОСТАНОВИЛИ:
	Принять к сведению.

Председателя ученого совета факультета права Е.Н. Салыгина, секретаря ученого совета факультета права С.А. Маркунцова по вопросу о рекомендации к избранию ППС по конкурсу Рекомендовать к избранию по должности следующих кандидатов:

Бардина Льва Николаевича – доцентом Департамента дисциплин публичного права сроком на 1 год с увеличением нагрузки на 25% (большинством голосов, 1 – «воздержался»);

Соколова Тимура Викторовича – доцентом Департамента дисциплин публичного права сроком на 1 год с увеличением нагрузки на 25% (большинством голосов, 1 – «воздержался»);

Глухову Евгению Викторовну – преподавателем Департамента дисциплин публичного права сроком на 1 год (большинством голосов, 1 – «воздержался»);

Емелькину Ирину Александровну – профессором Департамента дисциплин частного права сроком на 3 года (большинством голосов, 1 – «воздержался»);

Дидикина Антона Борисовича – профессором Департамента общих и межотраслевых юридических дисциплин сроком на 1 год (большинством голосов, 1 – «воздержался»);

Алексеева Сергея Викторовича – профессором Департамента общих и межотраслевых юридических дисциплин сроком на 3 года (большинством голосов, 1 – «воздержался»);

Богуша Глеба Ильича – доцентом Департамента общих и межотраслевых юридических дисциплин сроком на 3 года (большинством голосов, 1 – «воздержался»);

Чеботарева Александра Викторовича – доцентом Департамента общих и межотраслевых юридических дисциплин сроком на 3 года (большинством голосов, 1 – «воздержался»);

Ефремову Надежду Николаевну – доцентом Департамента общих и межотраслевых юридических дисциплин сроком на 3 года (большинством голосов, 1 – «воздержался»);

Мохову Елену Викторовну – доцентом Департамента общих и межотраслевых юридических дисциплин сроком на 3 года (большинством голосов, 1 – «воздержался»);

Быстрова Андрея Сергеевича – ассистентом Департамента общих и межотраслевых юридических дисциплин сроком на 3 года (большинством голосов, 1 – «воздержался»);

Рудерман Ирину Федоровну – преподавателем Департамента общих и межотраслевых юридических дисциплин сроком на 1 год (большинством голосов, 1 – «воздержался»);

Сопову Анастасию Петровну – преподавателем Департамента общих и межотраслевых юридических дисциплин сроком на 3 года (большинством голосов, 1 – «воздержался»);

Казакова Сергея Олеговича – старшим преподавателем Департамента общих и межотраслевых юридических дисциплин сроком на 1 год (большинством голосов, 1 – «воздержался»).
2.
Не рекомендовать к избранию по должности следующих кандидатов:

Нечаева Алексея Дмитриевича – доцентом Департамента дисциплин публичного права (большинством голосов, 1 – «воздержался»);
Капитанец Юлию Владимировну – доцентом Департамента дисциплин публичного права (большинством голосов, 1 – «воздержался»);
Сорокину Наталью Владимировну – доцентом Департамента дисциплин публичного права (большинством голосов, 1 – «воздержался»);
Гайнуллину Илюзу Роландовну – преподавателем Департамента дисциплин публичного права (большинством голосов, 1 – «воздержался»);
Шинкарева Валерия Валентиновича – преподавателем Департамента дисциплин публичного права (большинством голосов, 1 – «воздержался»);
Халафяна Рустама Мартиковича – доцентом Департамента общих и межотраслевых юридических дисциплин (большинством голосов, 1 – «воздержался»);
Модебадзе Мардона Ираклиевича – ассистентом Департамента общих и межотраслевых юридических дисциплин (большинством голосов, 1 – «воздержался»); 

Конюхову Анастасию Станиславовну – преподавателем Департамента общих и межотраслевых юридических дисциплин (большинством голосов, 1 – «воздержался»);

Саурина Сергея Александровича – старшим преподавателем Департамента общих и межотраслевых юридических дисциплин (большинством голосов, 1 – «воздержался»);

Бондареву Александру Николаевну – старшим преподавателем Департамента общих и межотраслевых юридических дисциплин (большинством голосов, 1 – «воздержался»).

	III СЛУШАЛИ: 
ПОСТАНОВИЛИ:

	Председателя ученого совета факультета права Е.Н. Салыгина, секретаря ученого совета факультета права С.А. Маркунцова по вопросу об изменении состава ученого совета факультета права.
В связи с снятием/возложением обязанностей заместителя декана по науке вывести из состава ученого совета факультета права Л.А. Прокудину, ввести в состав ученого совета факультета права Д.Ю. Полдникова.
Единогласно.

	IV СЛУШАЛИ:


	Академического руководителя образовательной программы «Юриспруденция» Б.В. Назмутдинов по вопросу о составе академического совета программы «Юриспруденция».

	   ПОСТАНОВИЛИ:        
V СЛУШАЛИ:

ПОСТАНОВИЛИ:        
VI СЛУШАЛИ:

ПОСТАНОВИЛИ:        

	Рекомендовать к утверждению следующий состав академического совета образовательной программы «Юриспруденция» на 2018-2022 гг.:
Ванеев Александр Сергеевич, партнер фирмы BGP Litigation (выпускник факультета права Высшей школы экономики 2005 г.);
Ерохова Мария Андреевна, доцент кафедры гражданского и предпринимательского права, кандидат юридических наук;
Есаков Геннадий Александрович, заведующий кафедрой уголовного права, профессор, доктор юридических наук;
Касаткина Александра Сергеевна, доцент кафедры международного публичного и частного права, кандидат юридических наук;
Краснов Михаил Александрович, заведующий кафедрой конституционного и административного права, профессор, доктор юридических наук;
Комягин Дмитрий Львович, профессор кафедры финансового, налогового и таможенного права, доктор юридических наук;
Мохова Елена Викторовна, доцент кафедры международного публичного и частного права, кандидат юридических наук;
Мазаев Дмитрий Владимирович, доцент кафедры теории и истории права, кандидат юридических наук;
Назмутдинов Булат Венерович, академический руководитель образовательной программы «Юриспруденция», доцент кафедры теории и истории права, кандидат юридических наук;
Ростовцева Наталья Владимировна, доцент кафедры гражданского и предпринимательского права, кандидат юридических наук;
Савельев Сергей Леонидович, партнёр юридической фирмы «Савельев, Батанов и партнёры», куратор базовой кафедры практической юриспруденции;
Салыгин Евгений Николаевич, декан факультета права, руководитель департамента публичного права, доцент, кандидат юридических наук;
Соболева Анита Карловна, доцент кафедры теории и истории права, кандидат юридических наук;
Старженецкий Владислав Валерьевич, первый заместитель декана, доцент кафедры международного публичного и частного права, кандидат юридических наук;
Филатова Мария Анатольевна, доцент кафедры судебной власти, кандидат юридических наук;
Черняева Дарья Владимировна, заведующий кафедрой биоправа, доцент, кандидат юридических наук;
Чеховская Светлана Алексеевна, доцент кафедры гражданского и предпринимательского права, кандидат юридических наук;
Чудаков Николай Михайлович, главный методолог группы "Право" компании "Актион-МЦФЭР" (выпускник факультета права Высшей школы экономики 2005 г.).
Единогласно.

Председателя ученого совета факультета права Е.Н. Салыгина по вопросу о составе научной комиссии факультета права.
Рекомендовать к утверждению следующий состав научной комиссии факультета права: 

Полдников Дмитрий Юрьевич, заместитель декана факультета права по науке, доктор юридических наук;

Богуш Глеб Ильич, доцент Департамента общих и межотраслевых юридических дисциплин, кандидат юридических наук;

Алебастрова Ирина Анатольевна, доцент Департамента дисциплин публичного права, кандидат юридических наук;
Вишневский Александр Александрович, профессор Департамента дисциплин частного права, доктор юридических наук;

Старженецкий Владислав Валерьевич, первый заместитель декана, доцент кафедры международного публичного и частного права, кандидат юридических наук;

Сафонов Александр Александрович, профессор Департамента общих и межотраслевых юридических дисциплин, доктор юридических наук;

Сулейманова Фатима Олеговна, доцент Департамента общих и межотраслевых юридических дисциплин, кандидат юридических наук;

Ялбуганов Александр Алибиевич, профессор Департамента дисциплин публичного права, доктор юридических наук.

Единогласно.
Председателя ученого совета факультета права Е.Н. Салыгина по вопросу о переименовании кафедры конституционного и административного права в кафедру конституционного права (вопрос М.А. Краснов)
Переименовать кафедру конституционного и административного права в кафедру конституционного права.
Единогласно.




Председатель 

  
   Ученого совета факультета права                                      Е.Н. Салыгин
