Протокол № 110
заседания Учёного совета
факультета права НИУ ВШЭ
от 13 ноября 2018 года
Повестка дня:
1. О создании кафедры и присвоении статуса заведующего кафедрой (Е.Н. Салыгин)

2. Об утверждении правил подготовки КР/ВКР (Б.В. Назмутдинов)

3. О рекомендации сотрудников факультета права для пребывания/продления пребывания в Кадровом резерве (Е.Н. Салыгин)

4. О ходатайстве к присвоению ученого звания доцента по научной специальности (Н.Ю. Ерпылева)
5. О переводе студентки факультета права на ускоренное обучение (Б.В. Назмутдинов, И.Н. Кареба)
6. Разное 

	I СЛУШАЛИ: 

	Председателя Ученого совета факультета права Е.Н. Салыгина по вопросу о ротации членов ученого совета факультета права в соответствии с приказом от 02.11.2018 № 6.18.1-01/0211-04 «О внесении изменений в приказ от 08.05.2015 № 6.18.1-01/0805-11». 
Председателя Ученого совета факультета права Е.Н. Салыгина по вопросу о создании кафедры и присвоении статуса заведующего кафедрой (вопросы и выступления М.А. Краснов, О.И. Карпенко, С.А. Маркунцов, Н.Ю. Ерпылева, Д.В. Черняева, А.А. Панов, А.А. Иванов).

	ПОСТАНОВИЛИ:
II СЛУШАЛИ: 
ПОСТАНОВИЛИ:
III СЛУШАЛИ: 
ПОСТАНОВИЛИ:
IV СЛУШАЛИ: 
ПОСТАНОВИЛИ:
V СЛУШАЛИ: 
ПОСТАНОВИЛИ:
VI СЛУШАЛИ: 
ПОСТАНОВИЛИ:

	Принять к сведению. Поздравить новых членов ученого совета факультета права. 

Создать при Департаменте общих и межотраслевых юридических дисциплин самостоятельное научно-методическое объединение (кафедру) (Единогласно) - кафедру биологического права (Большинством голосов).
Академического руководителя ОП «Юриспруденция» Б.В. Назмутдинова по вопросу об утверждении Правил подготовки КР/ВКР(вопросы и выступления М.А. Краснов, О.И. Карпенко, Г.А. Есаков. 

Утвердить Правила подготовки курсовых и выпускных квалификационных работ студентов, обучающихся на образовательных программах бакалавриата факультета права по направлениям «Юриспруденция», «Юриспруденция: частное право»
Единогласно.
Председателя Ученого совета факультета права Е.Н. Салыгина по вопросу утверждения кандидатур в группу высокого профессионального потенциала (кадрового резерва) на 2019 г. в следующем составе:

1. Рудерман Ирину Федоровну

2. Соколова Тимура Викторовича

3. Быстров Андрей Сергеевич (2-й год)

4. Неверов Евгений Дмитриевич (2-й год)

5. Сопова Анастасия Петровна (2-й год)

(вопросы и выступления: М.А. Краснов, Н.Ю. Ерпылева).
Утвердить кандидатуры в группу высокого профессионального потенциала (кадрового резерва) на 2019 г. в указанном составе.

Единогласно.
Руководителя Департамента общих и межотраслевых юридических дисциплин Н.Ю. Ерпылеву по вопросу о ходатайстве к присвоению ученого звания доцента по научной специальности.

Рекомендовать Ученому совету НИУ ВШЭ представить профессора департамента общих и межотраслевых юридических дисциплин Боклан Дарью Сергеевну к присвоению ученого звания доцента по научной специальности 12.00.10. – Международное право; Европейское право.

Единогласно.

Академического руководителя ОП «Юриспруденция» Б.В. Назмутдинова по вопросу о переводе студентки факультета права на ускоренное обучение (вопросы и выступления: М.А. Краснов, М.О. Буянова).
Перевести студентку 1 курса ОП «Юриспруденция» Гуляк Злату Андреевну на ускоренное обучение.

Большинством голосов (1 воздержался).

Секретаря ученого совета факультета права С.А. Маркунцова по вопросу об утверждении темы диссертационного исследования (вопрос М.О. Буянова).
Председателя Ученого совета факультета права Е.Н. Салыгина по вопросу об утверждении Правил подготовки курсовых и выпускных квалификационных работ студентов, обучающихся на образовательных программах бакалавриата факультета права и Правил организации и проведении практики студентов в Национальном исследовательском университете «Высшая школа экономики» для направления подготовки Юриспруденция: гражданское и предпринимательское право» (выступление О.И. Карпенко).

Первого заместителя декана факультета права В.В. Старженецкого по вопросу об утверждении программы Государственного экзамена по направлению подготовки «Юриспруденция» (уровней подготовки бакалавриата и магистратуры) для 2018- 2019 учебного года.

Утвердить тему докторской диссертации профессора кафедры судебной власти, кандидата юридических наук М.Л. Гальперина «Ответственность в исполнительном производстве».
Единогласно.
Утвердить Правила подготовки курсовых и выпускных квалификационных работ студентов, обучающихся на образовательных программах бакалавриата факультета права и Правила  организации и проведении практики студентов в Национальном исследовательском университете «Высшая школа экономики» для направления подготовки Юриспруденция: гражданское и предпринимательское право» (последние с учетом сделанных замечаний).
Единогласно.
Утвердить программы Государственного экзамена по направлению подготовки «Юриспруденция» (уровней подготовки бакалавриата и магистратуры) для 2018- 2019 учебного года.
Единогласно


Председатель 

  
   Ученого совета факультета права                                      Е.Н. Салыгин
