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У. Вуд, Ph.D., старший преподаватель Школы криминологии и уголовного правосудия Университета Гриффит (Австралия).
Препятствия на пути к восстановительному правосудию.

Л.М. Карнозова,  канд. пс. наук, доцент департамента дисциплин публичного права НИУ ВШЭ и кафедры юридической психологии и права МГППУ, руководитель направления «Программы восстановительного правосудия по уголовным делам» Межрегионального общественного центра «Судебно-правовая реформа», Москва. 
Восстановительное правосудие в России: становление, практика, перспективы.

Максудов Рустем Рамзиевич, президент Межрегионального общественного центра «Судебно-правовая реформа», председатель Всероссийской ассоциации восстановительной медиации, Москва.  
Инновационные практики – вызов криминологическому знанию.

Киселева Ольга Павловна, аспирант департамента дисциплин публичного права НИУ ВШЭ, руководитель направления «Международное сотрудничество» Межрегионального общественного центра «Судебно-правовая реформа», Москва.
Роль международных инструментов в развитии восстановительного правосудия.

Путинцева Наталья Владимировна, социальный педагог ГБУ «Городской психолого-педагогический центр Департамента образования г. Москвы», Москва.
Школьные службы примирения: российский опыт восстановительных практик в образовательных организациях.

Белоногова Елена Валентиновна, канд. пс. наук., руководитель отдела медиации и социальных практик ГОО «Кузбасский региональный центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи «Здоровье и развитие личности», Кемерово.
Алгоритм восстановительной работы с детьми, состоящими на учете в подразделении по делам несовершеннолетних Управления МВД РФ.

Выступления участников «Круглого стола» и общая дискуссия.












