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Уважаемые Коллеги!

Факультет права НИУ ВШЭ приглашает Вас принять участие в Научно-практическом круглом столе «Роль системообразующих компаний в противодействии преступлениям, совершаемым в цифровых экосистемах и с использованием информационных продуктов», который состоится 24 июня 2025 г. 
Круглый стол посвящен проблемам наделения экономических субъектов функциями противодействия преступности. Целью Круглого стола является обмен мнениями между органами власти и ведущими российскими компаниями по проблематике противодействия преступлениям, совершаемым с использованием разработанных ими информационных продуктов (платформ, ресурсов). Актуальными вопросами являются механизм регулирования безопасности и защиты прав добросовестного пользователя внутри цифровых экосистем; обеспечение цифровой коммуникации пользователя, вендора и государственных органов; степень ответственности вендора за противоправные действия лиц, использующих его продукт (платформу, ресурс); необходимая степень государственного правового регулирования, целесообразное соотношение законодательного и подзаконного регулирования, а также отраслевого саморегулирования в данной сфере; создание действенных механизмов взаимодействия вендоров с правоохранительными органами по вопросам предупреждения и пресечения преступлений, совершаемых с использованием их информационных продуктов.

Работа Круглого стола будет включать в себя обсуждение следующих вопросов:
· Цифровая трансформация коммуникационного поля: взаимодействие государственных органов, создателя и пользователя цифровых экосистем;
· Обеспечение защиты и реализации прав пользователей цифровых экосистем;
· Проблемы правового регулирования деятельности экономических субъектов по противодействию преступлениям, совершаемым с использованием их информационных продуктов;
· Соотношение государственного регулирования и отраслевого саморегулирования;
· Целесообразность выработки единых отраслевых стандартов в области защиты пользователей цифровых экосистем и противодействия совершению преступлений с использованием информационных продуктов.
К участию в работе Круглого стола приглашаются представители Правительства РФ, государственных органов, в том числе профильных министерств и ведомств, а также правоохранительных органов, Банка России, крупнейших коммерческих банков, операторов связи и ведущих IT-компаний. 
Модератор Круглого стола – Авакян Елена Георгиевна, Советник, CDTO (руководитель цифровой трансформации) адвокатуры России, Вице-президент Гильдии российских адвокатов, старший преподаватель Базовой кафедры Адвокатского бюро ЕПАМ факультета права НИУ ВШЭ.

Программа Круглого стола: 
10:30 - 11:00 – сбор гостей, регистрация участников Круглого стола. 
11:00 - 13:00 – работа Круглого стола.
13:00 - 13:30 – кофе-брейк. 
13:30 - 15:00 – работа Круглого стола.
15:00 - 15:30 – подведение итогов Круглого стола.
[bookmark: _GoBack]Формат Круглого стола: смешанный, ссылка для подключения будет направлена после регистрации. 
Адрес: г. Москва, Покровский б-р., д. 11, ауд. G 203.

Контактные телефоны для дополнительной информации: +7(919)189-12-38 (Цурлуй Олеся Юрьевна, доцент департамента уголовного права, процесса и криминалистики факультета права НИУ ВШЭ).
Надеемся увидеть Вас в числе участников Круглого стола! 
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