Протокол № 115
заседания Учёного совета
факультета права НИУ ВШЭ
от 17 сентября 2019 года
Повестка дня

1. О рекомендации к утверждению новых магистерских программ факультета права (А.А. Иванов)

2. Об изменении состава УС факультета права (С.А. Маркунцов, Ф.Ф. Мамедова)

3. О предоставлении скидки в оплате обучения (О.И. Карпенко)
4. Разное
	I СЛУШАЛИ: 

	Научного руководителя факультета права А.А. Иванова, заведующую Проектно-учебной лаборатории антикоррупционной политики НИУ ВШЭ Д.В. Крылову  по вопросу о рекомендации к утверждению образовательной программы магистратуры «Комплаенс и управление правовыми рисками в корпоративном, государственном и некоммерческом секторе».
Научного руководителя факультета права А.А. Иванова, руководителя образовательной программы «Международное частное право» Н.Ю. Ерпылеву по вопросу о рекомендации к утверждению образовательной программы магистратуры «Частное право» и переименовании образовательной программы «Международное частное право».

	ПОСТАНОВИЛИ:
II СЛУШАЛИ: 
ПОСТАНОВИЛИ:
III СЛУШАЛИ: 
ПОСТАНОВИЛИ:             


	Рекомендовать к утверждению образовательную программу магистратуры «Комплаенс и управление правовыми рисками в корпоративном, государственном и некоммерческом секторе».
Единогласно.
Рекомендовать к утверждению образовательную программу магистратуры «Частное право», переименовать образовательную программу магистратуры «Международное частное право» на «Международное частное право и международный коммерческий арбитраж».
Единогласно.

Заместителя декана факультета права Ф.Ф. Мамедову по вопросу об изменении состава ученого совета.
Рекомендовать доизбрать в состав ученого совета факультета права Маркунцова Сергея Александровича, профессора департамента дисциплин публичного права факультета права, возложить на него обязанности секретаря ученого совета.
Единогласно.
Заместителя декана факультета права О.И. Карпенко по организации ознакомительной производственной практики и внеаудиторной работе со студентами по вопросу о предоставлении скидки в оплате обучения (вопросы и выступления Т.Г. Морщакова, Н.Ю. Ерпылева,    А.С. Туманова).

Отказать в предоставлении скидки в оплате обучения студентке 3 курса образовательной программы «Юриспруденция» (бакалавриат) А.И. Евдокимовой.

	IV СЛУШАЛИ:

ПОСТАНОВИЛИ:

	Большинством голосов (11 – «против», 5 – «воздержались»).

Научного руководителя факультета права А.А. Иванова по вопросу о рекомендации к рекомендации к присвоению статуса заведующего научно-методическим объединением (кафедрой) судебной власти департамента дисциплин публичного права. 
Секретаря ученого совета факультета права по вопросу о рекомендации к выдвижению кандидата на назначение именной стипендии НИУ ВШЭ имени А.Э. Жалинского.

Рекомендовать к присвоению статуса заведующего научно-методическим объединением (кафедрой) судебной власти департамента дисциплин публичного права профессора департамента дисциплин публичного права Михаила Львовича Гальперина Единогласно.
Рекомендовать к выдвижению на назначение именной стипендии НИУ ВШЭ имени А.Э. Жалинского студента 3 курса образовательной программы «Юриспруденция» (бакалавриат) Зарайского Ивана Станиславовича. 

Единогласно.



Председатель 

  
   Ученого совета факультета права                                      Е.Н. Салыгин
