Протокол № 117
заседания Учёного совета
факультета права НИУ ВШЭ
от 24 декабря 2019 года
Повестка дня

1. Конкурс ППС (Е.Н. Салыгин)

2. Об утверждении результатов заочного голосования по вопросу кадрового резерва факультета права (С.А. Маркунцов)

3. Об академическом совете образовательной программы «Комплаенс и профилактика правовых рисков в корпоративном, государственном и некоммерческом секторе» (С.А. Маркунцов)

4. О рекомендации к присвоению ученого звания доцента по научной специальности (С.А. Маркунцов)

5. Об учреждении именной стипендии И.Я. Киселева (М.О. Буянова, Е.Н. Салыгин)

6. Разное
	I СЛУШАЛИ: 
ПОСТАНОВИЛИ:

	Председателя ученого совета факультета права Е.Н. Салыгина, по вопросу о рекомендации к избранию ППС по конкурсу (вопросы и выступления: Г.А. Есаков, А.А. Иванов, М.А. Краснов, Р.Ю. Белькович, Б.В. Назмутдинов, Н.Ю. Ерпылева, С.А. Маркунцов, М.А. Краснов о необходимости принятия регламента по процедуре рассмотрения кандидатур по конкурсу ППС в Департаментах факультета права).
1. Рекомендовать к избранию по должности следующих кандидатов:



	II СЛУШАЛИ: 
ПОСТАНОВИЛИ:
III СЛУШАЛИ: 
ПОСТАНОВИЛИ:       

IV СЛУШАЛИ:

ПОСТАНОВИЛИ:
V СЛУШАЛИ:

ПОСТАНОВИЛИ:
VI СЛУШАЛИ:

ПОСТАНОВИЛИ:

	Бардина Льва Николаевича – доцентом Департамента дисциплин публичного права на 1 ставку сроком на 5 лет (единогласно);
Михайлова Виктора Камоевича – доцентом Департамента дисциплин публичного права на 1 ставку сроком на 3 года (большинством голосов, 3 – против, 1 – «воздержался»);

Соколова Тимура Викторовича – доцентом Департамента дисциплин публичного права на 1 ставку сроком на 1 год (большинством голосов, 1 – «воздержался»);

Храмову Татьяну Михайловну – доцентом Департамента дисциплин публичного права на 1 ставку сроком на 3 года (большинством голосов, 1 – «воздержался»);

Паукову Юлию Викторовну – преподавателем Департамента дисциплин публичного права на 1 ставку сроком на 1 год (большинством голосов, 7 против, 1 – «воздержался»);

Гальперина Михаила Львовича – профессором Департамента дисциплин публичного права на 0.25 ставки сроком на 5 лет (большинством голосов, 1 – «воздержался»);

Алебастрову Ирину Анатольевну – профессором Департамента дисциплин публичного права на 1 ставку сроком на 5 лет (большинством голосов, 1 – «воздержался»);

Лукьянова Елена Анатольевна – профессором Департамента дисциплин публичного права на 1 ставку сроком на 5 лет (большинством голосов, 4 – против, 1 – «воздержался»);

Маркунцова Сергея Александровича – профессором Департамента дисциплин публичного права на 1 ставку сроком на 5 лет (единогласно);

Ершова Олега Геннадьевича – доцентом Департамента дисциплин частного права на 1 ставку сроком на 1 год (большинством голосов, 1 – против);

Тотьева Константина Юрьевича – доцентом Департамента дисциплин частного права на 1 ставку сроком на 1 год (большинством голосов, 1 – против);

Балашова Дмитрия Викторовича – ассистентом Департамента общих и межотраслевых юридических дисциплин на 1 ставку сроком на 1 год (единогласно);

Батусову Екатерину Сергеевну – доцентом Департамента общих и межотраслевых юридических дисциплин на 1 ставку сроком на 5 лет (единогласно);

Ефремову Надежду Николаевну – доцентом Департамента общих и межотраслевых юридических дисциплин на 1 ставку сроком на 3 года (большинством голосов, 7 – против, 2 – «воздержались»);

Фонотову Ольгу Владимировну – доцентом Департамента общих и межотраслевых юридических дисциплин на 1 ставку сроком на 1 год (большинством голосов, 1 – «воздержался»);

Чеботарева Александра Викторовича – доцентом Департамента общих и межотраслевых юридических дисциплин на 1 ставку сроком на 3 года (большинством голосов, 4 – против, 1 – «воздержался»);

Быстрова Андрея Сергеевича – преподавателем Департамента общих и межотраслевых юридических дисциплин на 1 ставку сроком на 5 лет (единогласно);

Журавлева Михаила Сергеевича – преподавателем Департамента общих и межотраслевых юридических дисциплин на 1 ставку сроком на 1год (единогласно);

Рудерман Ирину Федоровну – преподавателем Департамента общих и межотраслевых юридических дисциплин на 1 ставку сроком на 3 года (большинством голосов, 1 – против);

Алексеев Сергей Викторович – профессором Департамента общих и межотраслевых юридических дисциплин на 1 ставку сроком на 1 год (большинством голосов, 8 – против, 3 – «воздержались»);

Дидикина Антона Борисовича – профессором Департамента общих и межотраслевых юридических дисциплин на 1 ставку сроком на 3 года (большинством голосов, 4 – против);

Панарину Марию Михайловну – старшим преподавателем Департамента общих и межотраслевых юридических дисциплин на 1 ставку сроком на 1 год (единогласно);

Казакова Сергея Олеговича – старшим преподавателем Департамента общих и межотраслевых юридических дисциплин на 1 ставку сроком на 3 года (единогласно);

2.
Не рекомендовать к избранию по должности следующих кандидатов:
Аду Яо Никэз - доцентом Департамента дисциплин публичного права (большинством голосов: 1 – «воздержался»);
Жигалова Станислава Валерьевича - преподавателем Департамента дисциплин публичного права (большинством голосов: 7 – против, 1 – «воздержался»);
Хашиеву Танзилу Магомедовну - преподавателем Департамента дисциплин публичного права (большинством голосов: 1 – «воздержался»);
Уварова Александра Анатольевича - профессором Департамента дисциплин публичного права (единогласно);
Круглова Владимира Викторовича - ассистентом Департамента общих и межотраслевых юридических дисциплин (единогласно);
Лаптеву Татьяну Анатольевну - ассистентом Департамента общих и межотраслевых юридических дисциплин (единогласно);
Кудряшова Владислава Васильевича - доцентом Департамента общих и межотраслевых юридических дисциплин (единогласно);
Утящова Эдуарда Климентьевича - доцентом Департамента общих и межотраслевых юридических дисциплин (единогласно);
Блинову Лидию Гафуровну - преподавателем Департамента общих и межотраслевых юридических дисциплин (единогласно);
Салия Марианну Романовну - преподавателем Департамента общих и межотраслевых юридических дисциплин (единогласно);
Оганесяна Тиграна Давидовича – старшим преподавателем Департамента общих и межотраслевых юридических дисциплин (единогласно).
Секретаря ученого совета факультета права С.А. Маркунцова по вопросу об утверждении результатов заочного голосования по вопросу кадрового резерва факультета права (вопросы и выступления: Р.Ю. Белькович, Т.Н. Трошкина, Е.Н. Салыгин),
Утвердить результатов заочного голосования по вопросу кадрового резерва факультета права об

утверждении кандидатур в группу высокого профессионального потенциала (кадрового резерва) на 2020 г. в указанном составе:
1. Балашов Дмитрий Викторович

2. Журавлев Михаил Сергеевич

3. Жигалов Станислав Валерьевич

4. Евсеев Александр Петрович

5. Фонотова Ольга Владимировна

6. Храмова Татьяна Михайловна
Единогласно.
Секретаря ученого совета факультета права С.А. Маркунцова по вопросу об академическом совете образовательной программы «Комплаенс и профилактика правовых рисков в корпоративном, государственном и некоммерческом секторе» (вопрос Г.А. Есаков)
Утвердить академический совет образовательной программы «Комплаенс и профилактика правовых рисков в корпоративном, государственном и некоммерческом секторе» в следующем составе:
1. Пепеляев Сергей Геннадьевич - председатель, 
2. Крылова Дина Владимировна - сопредседатель, 
3. Андрейченко Ася Витальевна

4. Иванов Эдуард Александрович

5. Маркунцов Сергей Александрович

6. Пархоменко Сергей Анатольевич

7. Таут Сергей Владимирович

8. Хегай Александр Олегович

9. Цирин Артем Михайлович
Единогласно.
Секретаря ученого совета факультета права С.А. Маркунцова по вопросу о рекомендации доцента Департамента дисциплин публичного права Гальперина Михаила Львовича к присвоению ученого звания доцента по научной специальности 12.00.15 – Гражданский процесс; арбитражный процесс.
Рекомендовать к присвоению ученого звания доцента по научной специальности 12.00.15 – Гражданский процесс; арбитражный процесс доцента Департамента дисциплин публичного права Гальперину Михаилу Львовичу.
Единогласно.

Профессора Департамента общих и межотраслевых юридических дисциплин М.О. Буянову по вопросу об учреждении именной стипендии И.Я. Киселева (вопросы и выступления: Е.Н. Салыгин, О.И. Карпенко, А.А. Иванов, М.А. Краснов).

Ходатайствовать об учреждении именной стипендии И.Я. Киселева.
Большинством голосов: 1 против, 5 – «воздержались».

Заместителя декана факультета права по научной работе Д.Ю. Полдникова об исследованиях в области права и их перспективах (вопросы и выступления: А.А. Иванов, Т.Г. Морщакова, Э.П. Гаврилов, М.А. Краснов, Е.Н. Салыгин).
Провести обсуждение по вопросу разработке механизма определения перспективных исследований в области права.



Председатель 

  
   ученого совета факультета права                                      Е.Н. Салыгин
