Программа конференции «Право и бизнес в реалиях современности:
национальное, региональное и международное измерение». 14 октября 2024 г.


	
	ПРОГРАММА

III ежегодной Международной научно-практической конференции

Право и бизнес в реалиях современности:
национальное, региональное и международное измерение




Дата и время: 14 октября 2024 г., 10.00 – 18.00.

Место и формат: НИУ «Высшая школа экономики», г. Москва, Покровский бульвар, д. 11, ауд. F-201. Очно в сочетании с видео-конференц-связью.

Ссылка для участников, подключающихся онлайн:
https://my.mts-link.ru/j/1845337/1908370472

10.00 – 10.15 – Открытие конференции. 

Первая сессия: 10.15 – 12.00

Регламент: выступление с докладом – до 15 мин. (с учетом времени ответа на вопросы), выступление с репликой – до 5 мин.

Модератор: Ерпылева Наталия Юрьевна, д.ю.н., профессор, руководитель департамента правового регулирования бизнеса факультета права НИУ «Высшая школа экономики», академический руководитель магистерской программы «Юрист в бизнесе». 

Спикеры:

Вилкова Нина Григорьевна, д.ю.н., профессор, профессор кафедры международного частного права Всероссийской академии внешней торговли Минэкономразвития России, член президиума Международного коммерческого арбитражного суда при Торгово-промышленной палате РФ, заслуженный юрист РФ. Тема выступления: Конфликт интересов в международном арбитраже: современные проблемы.

Андреев Владимир Константинович, д.ю.н., профессор, заслуженный деятель науки РФ, ведущий научный сотрудник сектора гражданского и предпринимательского права Института государства и права Российской Академии Наук. Тема выступления: О федеральной собственности как особом виде публичной собственности.

Карелина Светлана Александровна, д.ю.н., профессор, профессор кафедры предпринимательского права юридического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. Тема выступления: Институт несостоятельности (банкротства) в реалиях современности: вектор совершенствования.

Андреева Любовь Васильевна, д.ю.н., профессор, профессор кафедры предпринимательского и корпоративного права Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА). Тема выступления: Правовая квалификация деятельности владельцев маркетплейсов на товарном рынке: спорные вопросы.

Стригунова Дина Павловна, д.ю.н., доцент, профессор кафедры международного и интеграционного права Института права и национальной безопасности Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ. Тема выступления: Проблемы правового регулирования международных контрактов в странах Прикаспийского региона.

Шахназаров Бениамин Александрович, д.ю.н., доцент, профессор кафедры международного частного права и кафедры интеллектуальных прав Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА). Тема выступления: Особенности правовой охраны интеллектуальных прав на короткие видео-ролики на видеохостингах (клипы, тик-токи, рилс, шортс).

Луткова Оксана Викторовна, д.ю.н., профессор, профессор кафедры международного частного права Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА). Тема выступления: Переводчик в трансграничных авторских отношениях: особенности статуса и выбор применимого права.

12.00 – 12.30 – Кофе-брейк


Вторая сессия: 12.30 – 14.30

Регламент: выступление с докладом – до 10 мин. (с учетом времени ответа на вопросы), выступление с репликой – до 5 мин.

Модератор: Гетьман-Павлова Ирина Викторовна, к.ю.н., доцент департамента правового регулирования бизнеса факультета права НИУ «Высшая школа экономики».

Спикеры:

Гладкая Екатерина Николаевна, к.ю.н., руководитель центра государственного строительства и права ГНУ «Институт экономики Национальной академии наук Беларуси». Тема выступления: О необходимости трансформации правового режима «предпринимательской» деятельности некоммерческих организаций. – ОНЛАЙН 

Гайдаенко Шер Наталья Ивановна, к.ю.н., доцент кафедры международного частного и гражданского права им. С.Н. Лебедева Московского государственного института международных отношений (университета) МИД РФ (МГИМО), доцент кафедры международного частного права Всероссийской академии внешней торговли Минэкономразвития России. Тема выступления: Эволюция способов урегулирования коммерческих споров в условиях глобальной неопределенности: некоторые уроки работы ЮНСИТРАЛ и рекомендации Международной торговой палаты.

Романова Валерия Евгеньевна, к.ю.н., доцент Высшей школы правоведения Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, доцент департамента правового регулирования бизнеса факультета права НИУ «Высшая школа экономики», адвокат (Адвокатская палата г. Москвы). Тема выступления: Вопросы разрешения трансграничных споров в текущей геополитической ситуации, в том числе в рамках развития объединения стран БРИКС.

Курочкина Екатерина Михайловна, к.ю.н., ассистент кафедры международного права Санкт-Петербургского государственного университета. Тема выступления: Антироссийские санкции: влияние на международный коммерческий арбитраж. 

Мохова Елена Викторовна, к.ю.н., доцент департамента правового регулирования бизнеса факультета права НИУ «Высшая школа экономики». Тема выступления: Влияние санкций на трансграничный эффект российских банкротств. 

Крутий Елена Александровна, к.ю.н., доцент, доцент кафедры гражданско-правовых дисциплин Ивановского филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ. Тема выступления: Обязательственный и личный статуты децентрализованных автономных организаций с иностранным элементом.

Минько Наталья Сергеевна, к.ю.н., доцент, Национальный центр законодательства и правовой информации Республики Беларусь, Институт правовых исследований, ведущий научный сотрудник отдела исследований в области гражданского, экологического и социального права. Тема выступления: Отдельные вопросы государственного регулирования отношений в сфере использования технологий искусственного интеллекта на евразийском пространстве (на примере ЕАЭС, СНГ). – ОНЛАЙН

Задорожная Евгения Владимировна, к.ю.н., доцент кафедры гражданского и уголовного права и процесса АНОВО «Московский международный университет». Тема выступления: Категория «доверие» в современном праве.

Магомедов Арсен Магомедович, управляющий партнер Санкт-Петербургского адвокатского бюро «Магомедов и Горновская», учредитель юридической фирмы «Лигал Диалог Груп», аспирант. Тема выступления: Эволюция параллельного импорта. Современные реалии и правовые риски участников импорта.

Носивец Мария Михайловна, аспирант кафедры международного права Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА). Тема выступления: Проблема разграничения публичной и частной деятельности государства как субъекта международных экономических отношений в свете Конвенции ООН «О юрисдикционных иммунитетах государств и их собственности» 2004 г.

Завершинская Дарья Андреевна, аспирант факультета права НИУ «Высшая школа экономики», преподаватель института торговой политики НИУ «Высшая школа экономики», юрист коллегии адвокатов «Монастырский, Зюба, Степанов и партнеры». Тема выступления: Право на регулирование в инвестиционном арбитраже: практические аспекты установления (не)добросовестности государства, принимающего инвестиции.

14.30 – 15.30 – Обед

Третья сессия: 15.30 – 17.45

Регламент: выступление с докладом – до 10 мин. (с учетом времени ответа на вопросы).

Модератор: Фонотова Ольга Владимировна, к.ю.н., доцент, зам. руководителя департамента правового регулирования бизнеса факультета права НИУ «Высшая школа экономики».

Спикеры:

Габриелов Вадим Аркадьевич, аспирант факультета права НИУ «Высшая школа экономики». Тема выступления: Соблюдение международных экологических стандартов как инструмент взаимодействия бизнеса и инвесторов: правовые проблемы.

Тарасов Матвей Вячеславович, аспирант факультета права НИУ «Высшая школа экономики», младший юрист Адвокатского бюро «Рыбалкин, Горцунян, Дякин и партнеры». Тема выступления: Перспективы использования ссылок на стандарты корпоративной социальной ответственности (КСО) в инвестиционном арбитраже.

Кудаева Анна Владимировна, старший преподаватель Института сферы обслуживания и предпринимательства (филиал) Донского государственного технического университета, Ростовская область, г. Шахты. Тема выступления: Необходимость закрепления в национальном законодательстве об аквакультуре международных принципов ответственного рыболовства.

Олейников Михаил Антонович, аспирант факультета права НИУ «Высшая школа экономики», ведущий судебный юрист ГК «Ташир». Тема выступления: Место автономии воли в гармонизации регулирования момента перехода права собственности в международных сделках.

Карасева Ирина Олеговна, магистр частного права Российской школы частного права (РШЧП), юрисконсульт отдела международно-правового сопровождения ТПХ «Русклимат». Тема выступления: Применение Принципов международных коммерческих договоров УНИДРУА государственными судами в России и за рубежом.

Сенюк Георгий Владимирович, аспирант Государственного академического университета гуманитарных наук (ГАУГН), ведущий юрист ЮК «Лемчик, Крупский и Партнеры». Тема выступления: Возникновение правоспособности юридического лица до его государственной регистрации.

Филипенко Виктор Александрович, аспирант факультета права НИУ «Высшая школа экономики». Тема выступления: Концепция группового интереса в корпоративном праве.

Струченко Ольга Петровна, соискатель ученой степени к.ю.н. Новосибирского государственного университета, адвокат (г. Петропавловск-Камчатский). Тема выступления: Создание эффективной защиты прав и законных интересов участников обществ с ограниченной ответственностью. – ОНЛАЙН

Бутакова Яна Сергеевна, аспирант факультета права НИУ «Высшая школа экономики», руководитель направления международных рисков Департамента международно-правовой работы АО «ОХК «УРАЛХИМ». Тема выступления: Влияние международных экономических санкций на осуществление корпоративных прав участника общества (обзор судебной практики исключения «недружественного» участника из общества).

Квасков Дмитрий Дмитриевич, аспирант Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ, заведующий сектором проектной разработки нормативного регулирования в сфере поддержки предпринимательской деятельности Департамента предпринимательства и инновационного развития г. Москвы. Тема выступления: Ограничение автономии воли мажоритарного участника непубличного общества при распределении прибыли (дивидендов): какие подходы известны зарубежной практике?

Бичурина Елена Владимировна, соискатель ученой степени к.ю.н., преподаватель кафедры международного и интеграционного права Института права и национальной безопасности Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ. Тема выступления: Некоторые особенности правового регулирования международных экстраординарных сделок.

Фурман Дмитрий Дмитриевич, магистр частного права, аспирант Государственного академического университета гуманитарных наук (ГАУГН). Тема выступления: Соотношение объектов интеллектуальной собственности и новых информационных объектов, обладающих самостоятельной экономической ценностью.

17.45 – 18.00 – Подведение итогов, закрытие конференции.
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